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• Реалізація доступу до бібліотек, контролюючих сервісів, історій калібрування, вимірювальних даних, 
імітуючого програмного забезпечення (симуляторів) з використання Web. 
Впровадження віддаленого калібрування з використанням Інтернет як середовища для передачі інформації крім 

цього дозволяє вирішити ряд питань, пов’язаних з транспортуванням, нестачею обладнання, простоями в роботі та 
економічними затратами. Однак використання Інтернет-калібрування потребує вирішення таких питань як: 
• Безпека передачі даних; 
• Акредитація обладнання, що використовується при Інтернет-калібуванні; 
• Зберігання даних калібрування; 
• Формування електронних сертифікатів; 
• Розробка і застосування стандартів передачі даних тощо.  
Вперше поняття Інтернет-метрологія та Інтернет-калібрування почало згадуватись в останні роки 20-го 

століття. Зараз Інтернет-метрологія являє собою область досліджень, яка займається розробкою та впровадженням 
нового покоління розподілених систем з використанням інформаційних і комунікаційних технологій. Не зважаючи 
на загальноприйняту назву в системах Інтернет–метрології крім технології Internet використовуються і інші 
мережеві технології, зокрема Intranet, Ethernet, а також різноманітні телекомунікаційні системи: оптичні системи 
комунікацій; глобальну позиційну систему (GPS) тощо. Все це дозволяє забезпечити швидкий доступ при 
виконанні вимірювань, повірці, калібруванні тощо; передачі результатів виконання метрологічних процедур, 
автоматизації обробки великих масивів даних, отриманих від розподілених джерел.  
Таким чином системи Інтернет–метрології можна визначити, як поєднання метрологічного обладнання, 

мережевих ресурсів (мережі Internet, Intranet, Ethernet тощо) та телекомунікаційних систем, а також загального та 
спеціалізованого програмного забезпечення, робота та взаємодія яких регулюється за допомогою протоколів 
передачі даних і відповідних нормативних документів законодавчої метрології для забезпечення швидкого доступу 
при виконанні і розповсюдженні вимірювальних і калібрувальних сервісів. Основні засадові елементи побудови 
систем Інтернет-метрології можна ілюструвати рисунком 1. 

 
Рисунок 1 – Технічні, організаційні та нормативні засади побудови систем Інтернет-метрології. 

Серед основних функцій, що виконують системи Інтернет-метрології систематизовано на рисунку 2. 

 
Рисунок 2 - Функцій системи Інтернет-метрології. 
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Використання Інтернет – метрології дозволяє розв’язувати від суто життєвих питань (використання в охороні 
здоров’я (телемедицина) – дистанційне вимірювання тиску, температури тіла та інших біохімічних показників; 
передача сигналу точного часу; логістика транспорту; авіаційна навігація; вирощення овочів та інших культур; 
комунальне господарство; в кравецькій справі) до таких науково-практичних задач, як забезпечення електронної 
простежуваності вимірювань та створення загальнодоступних баз даних вимірювальної інформації.  
Серед переваг Інтернет-метрології порівняно з традиційними метрологічними сервісами виділяють дві групи: 

переваги простоти отримання й доступності даних вимірювання та способі обробки вимірювальної інформації та 
забезпечення єдності вимірювання (забезпечення електронної простежуваності вимірювань) [1-3]. 
Найбільшими перевагами таких систем визнані наступні: 

• Не виникає потреби в демонтажі та транспортуванні засобів вимірювальної техніки (ЗВТ), що дає можливість 
зменшення вартості метрологічних послуг. 

• Можливість надання сервісу в обраний метрологічним центром та користувачем час, а метрологічна діяльність 
може проводитись в лабораторії користувача, що дозволяє відтворити умови експлуатації обладнання. 

• Данні можуть оброблятись загальноприйнятими та загальнодоступними способами або спеціалізованими 
способами, а також передаватись у потрібному форматі. 

• Можливість швидкого прийняття рішення та отримання консультацій спеціаліста через мережу Інтернет. 
• Використання оперативного візуального моніторингу вимірювальних процесів сприяє пошуку несправностей у 

ході діагностування. 
• Результати вимірювання можуть зберігатися в базі даних постачальника послуг (наприклад в калібрувальних 

лабораторіях), що забезпечує можливість їх отримання в будь – який час (для калібрування, під час аудиту 
тощо). 

• Спрощення вирішення конфліктних ситуацій за наявності історії калібрування і контрольних журналів. 
• Інтернет – метрологія надає можливість зв’язку засобу вимірювальної техніки з еталонним ЗВТ, що дозволяє 

зменшити ланцюг простежуваності та підвищити точність калібрування. 
• В процесі Інтернет–калібрування персоналу лабораторії передається ряд умінь та досвід, що є корисним в 

повсякденній праці та сприяє підвищенню довіри до проведених цими спеціалістами вимірювань. 
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The basic technology of high voltage power transmission DC, their main advantage. In view of the properties owned by 
these systems, determined the possible scope of these technologies, particularly in the renewable power energy. 

Сучасні енергосистеми мають дуже складну технічну структуру. Вони складаються з великою кількості 
взаємопов’язаних підсистем і компонентів, які взаємодіють між собою. А відтак в зв’язку з швидким розвитком 
відновлюваної енергетики, такої як вітрова, сонячна і електричної потужності, що генерується на віддалених 
південних областях, необхідний економічний і нешкідливий для навколишнього середовища спосіб передачі і 
розподілу електроенергії. Одним з таких способів може виступати технологія високої напруги постійного струму 
(ВНПС). 
Технології ВНПС являють собою енергоефективні і надійні, а головне абсолютно керовані способи передачі 

електричної енергії значної потужності на значні відстані. Найпростішою системою ВНПС є вставка постійного 
струму, яка має два перетворювачі. Такі типи ВПНС застосовується для з’єднання двох різних енергосистем 
змінного струму. Монополярні лінії електропередач з’єднують дві перетворювальні підстанції за допомогою 
одного провідника і землі, в якості зворотного зв’язку. Найбільш поширені ВНПС передачі – це біполярні, де 
перетворювальні станції з’єднуються за допомогою двох провідників (±) кожен з яких має власний зворотній 
зв'язок по землі.  
Розвиток силової електроніки не стоїть на місці і разом з цим розвиваються технології передачі електроенергії 

ВНПС. Лідерами в даній галузі є такі компанії як AББ та Сіменс. Технології ВНПС надають можливості надійного 
керування потоками потужності і більш швидкого відновлення живлення в аварійних ситуаціях, дозволяють 
стабілізувати перетоки потужності при появі коливань при підключені до системи джерел відновлювальної 
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енергетики, графік видачі потужності яких грубо кажучи не нормований, і в деякій мірі може порушувати баланс 
потужності в системі. 
Технології ВНПС дозволяють здійснювати підземну (підводну) передачу на великі відстані. Вони забезпечують 

численні екологічні переваги, зокрема, незначні електромагнітні поля, компактні перетворювальні станції і 
безмасляні кабелі, швидкий монтаж обладнання та інше, підвищують надійність енергосистеми і розширюють 
економічні діапазони потужностей до декількох десятків мегават. 
Враховуючи ряд значних переваг при прокладці кабельних ліній (КЛ) постійного струму перед системами 

змінного струму, а зокрема: можливість незалежного контролю потоками активної і реактивної потужності, 
відсутні втрати на випромінювання, можливість роботи підводних КЛ при більш високому градієнті 
напруженостей, відсутні будь-які фізичні обмеження на відстань або рівень потужності та простота і економічність 
монтажу та експлуатації робить технологію ВНПС незамінним рішенням при підключеннях віддалених морських 
платформ і офшорних вітрових електростанцій.  

Висновок. У сучасній промисловій електроенергетиці, у зв’язку з лібералізацією сфери енергетики та 
посиленням заходів спрямованих на захист навколишнього середовища, рішення щодо використання систем 
ВНПС стали більш доцільними з наступних причин: економічність, екологічні переваги, ефективне управління 
перетоками потужності та ін.. 
Через високу керуючу здатність, стійкість і надійність роботи системи високої напруги постійного струму 

входять до ряду інструментів, якими в даний час утворюються так звані «розумні мережі». Інтеграція даних 
технологій в склад існуючих енергосистем суттєво підвищить продуктивність мереж, а головне їхню керованість. 
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В данной работе для численного решения уравнения конвективной диффузии предлагается подход, 
использующий реализацию полученной схемы расщепления с помощью явных схем бегущего счета. Исследованы 
вопросы устойчивости двухшаговой разностной схемы расщепления с явной организацией вычислений. 

Введение. Основой компьютерной технологии математического моделирования процессов переноса 
загрязнений в атмосфере являются численные алгоритмы для решения дифференциальных уравнений в частных 
производных, которые учитывают диффузионный и конвективный перенос [1,2].  
В данной работе для численного решения уравнения конвективной диффузии предлагается подход, 

использующий реализацию полученной схемы расщепления с помощью явных схем бегущего счета. Исследованы 
вопросы устойчивости двухшаговой разностной схемы расщепления с явной организацией вычислений.  

Постановка задачи. Вопросы построения и исследования двухшаговой схемы расщепления рассмотрим на 
примере одномерного уравнения конвективной диффузии [1]  
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Здесь ),( txC  – концентрация примеси, { }lxG <<= 0 , constu =  – компонента вектора скорости, 

0)( 0 >≥= µµµ x  – переменный коэффициент турбулентной диффузии, σ  – коэффициент трансформации 

примеси (биохимического разложения), учитывающий изменение концентрации.  

Схема расщепления. Представим компоненту вектора скорости в виде суммы −+ += uuu , где 

( ) ,05,0 ≥+=+ uuu ( ) 05,0 ≤−=− uuu . 
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задачи: 

),(),(,0 111
1 txCtxCCA
t

C ==+
∂

∂ ,                                                             (2) 

)ˆ,(),(,0 1222
2 txCtxCCA
t

C ==+
∂

∂ ,    τ+= tt̂ ,                                                 (3) 

где 








∂
∂

∂
∂−+

∂
∂= +

x

C

x
C

x

C
uCA µσ

2

1

21 ,  








∂
∂

∂
∂−+

∂
∂= −

x

C

x
C

x

C
uCA µσ

2

1

22 . 

Для численного решения в области { }lxG ≤≤= 0 введем равномерную разностную сетку 

}/;,0,:{ 1 NlhNiihxxx ihhh ====== γωω Υ , где hω – множество внутренних узлов, hγ  – совокупность 
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граничных узлов. Дифференциальные операторы 21, AA  будем аппроксимировать разностными, используя для 

аппроксимации конвективных слагаемых схемы с направленными разностями [1]. Тогда, например, оператору 

1A на сетке hω  можно поставить в соответствие разностный оператор xxx xau ))((
2

1

2
ϕ−ϕσ+ϕ=ϕΛ + , где ϕ – 

сеточная функция, и используются общепринятые обозначения теории разностных схем [1]  
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На первом шаге схемы расщепления явная разностная схема бегущего счета имеет вид 
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На втором шаге схемы расщепления можно получить явную разностную схему бегущего счета 
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Определим конечномерное гильбертово пространство hH  сеточных функций, заданных на сетке hω  и равных 

нулю на ее границе. Скалярное произведение в hH  зададим соотношением hxx
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),( ϕϕϕ = . Для самосопряженного и положительного разностного оператора A  можно определить 

энергетическое пространство AH  со скалярным произведением ),(),( ψϕψϕ AA =  и нормой ),( ϕϕϕ A
A

= . В 

дальнейшем при исследовании нестационарных задач будем рассматривать сеточные функции )( ntϕ  дискретного 

аргумента τω∈nt  со значениями из конечномерного пространства hH , т.е. hn Ht ∈)(ϕ  . 

Исследуем важное свойство устойчивости разностной схемы (4),(5) по начальным данным. Рассмотрим сначала 
уравнение (4). Воспользовавшись принципом замороженных коэффициентов, преобразуем уравнение (4) к 
каноническому операторному виду  

,0=ϕ+ϕ AB t                                                                                   (6) 

где линейные операторы AB,  действуют в гильбертовом пространстве hH . 

Как известно[2], необходимое и достаточное условие устойчивости по начальным данным двухслойной 
разностной схемы (6) с самосопряженными положительно определенными операторами A , B  означает 
выполнение операторного неравенства 

AB τ5,0≥ ,                                                                                    (7) 

причем для решения справедлива оценка NnA
n

A
n ,0,1 =≤+ ϕϕ . 

Легко показать, что разностное уравнение (4) можно записать в операторном виде (6), где линейные операторы 
BA,  действуют в сеточном пространстве hH , и определяются формулами 
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С учетом самосопряженности и положительной определенности операторов 00,BA , а также 

кососимметричности операторов 11,BA , условие устойчивости (7) эквивалентно условию 00 5,0 AB τ≥ . Замечая, что 

00 244
1 Au

h
EB

τττσ +Λ+






 += + , запишем операторное условие устойчивости схемы разностной (4) в виде 

00 2244
1 AAu

h
E

ττττσ ≥+Λ+






 + + . 

Это условие всегда выполняется, поэтому на первом шаге расщепления разностная схема (4) равномерно 
устойчива по начальным данным. Устойчивость разностного уравнения (5) исследуется аналогично. 
Таким образом, справедлива теорема.  
Теорема. Явные двухслойные разностные схемы бегущего счета (4), (5) равномерно устойчивы по начальным 

данным в энергетической норме 0A⋅ . 
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ПРОСТРАНСТВЕННО-ВРЕМЕННОЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПАРАМЕТРОВ СТРУЙ  
ИМПУЛЬСНОЙ ПЛАЗМЫ, РАСШИРЯЮЩЕЙСЯ В ВАКУУМ 

 
Левкович О.А. 

Украина, г. Днепропетровск 
ГВУЗ «Приднепровская государственная академия строительства и архитектуры» 

Методология комплексной диагностики плазменных сгустков и струй в вакууме  позволяет в реальной 
физической ситуации оценивать динамическое воздействие струй на образцы строительных материалов. Модель 
позволяет в реальной физической ситуации определять структуру, плотность ионного тока, распределение 
плазмогазодинамических параметров, оценивать динамическое воздействие струй на образцы строительных 
материалов. 

Задачи о разлете плазменных сгустков и струй, взаимодействии струй импульсной плазмы с преградами имеют 
самостоятельное фундаментальное значение. 
Условием применения плазменных струй в технологии обработки материалов является условие равномерного 

распределения ионов в рабочем сечении струи. 

Пространственное распределение плотности ионного тока ij  в плазменной струе приближенно может быть 

представлено в виде 
( ) ( )z,θfUeNrfjj iii ∞≈= 00
ρ

,                       (1) 

iN0  − концентрация ионов на срезе струи, ∞U  − скорость истечения струи, e – заряд электрона, Rrz = ,  

r  − радиальная координата, θ  − полярный угол, R  – расстояние от среза УЗДП 

Погрешность аппроксимации (1) для распределений плотности ионного тока в плазменной струе УЗДП-70 и 
УЗДП-100 иллюстрирует рисунке 1. Точками 1 на рисунке 1 представлены результаты измерений в струе УЗДП-70 
[3]; точками 2, 3, 4 – в струе УЗДП-100 [2]. Кривая 5 – функция ( ), 0f z θ = . 

Данные рисунка 1 свидетельствуют о том, что при 9<z  рассчитанные с помощью аппроксимации (1) 

зависимости плотности ионного тока ( ) 00i ij z, j  в плазменной струе в пределах погрешности ±  5 % согласуются 

с результатами физического и эксперимента для разных типов УЗДП. 
Представленные на рисунке 1 данные подтверждают требуемую точность модели (1) для распределения 

параметров в струе плазмы и могут быть использованы при обработке поверхности материалов для определения 
рабочего расстояния с заданной плотностью ионного тока в сечении струи. 
В данной работе показано (рис. 2), что начало области стабилизации спада температуры электронов eT  при 

истечении импульсной плазмы в вакуум, характеризующей изменение режима расширения плазмы вдоль трассы 

расширения плазмоида, является точка ≈
αe

rr 23,0 (r  − радиус струи; 
0e

r  − радиус среза сопла ИПГ). На рисунке 

2 приведена зависимость ( ) 0
α

e e eT r r T , где точки 1 относятся к ИПД-2, 2 − данные работы [6], 3 – ИПД-3, 4 – 

данные работы [7], кривая 5 − аппроксимация  

            
Рис. 1. Распределение плотности нормированного 
ионного тока на оси плазменной струи УЗДП 

 

 
Рис. 2. Распределение температуры электронов 

вдоль трассы расширения плазмоида 
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( ) ( )0 1 exp α

α

e

e e e

r r
T r r T a a

b
= + − −

 
 
 

                                                         (2) 

при ≈a 0,51; b  = 4,0,  

       eT0  − температура на срезе ускорителя. 

С изменением режима расширения импульсной плазмы в вакуум связано и изменение характера зависимостей 

среднемассовой скорости плазмоидов ( ) 0
α

i e iV r r V , измеренных в ИПД-1 (кривая 1) и ИПД-3 (кривая 2, рис. 3). 

Здесь ≈
αe

rr 23,0 соответствует началу отклонения от линейного участка зависимости ( ) iei VrrV
α 0  ( iV0  − 

среднемассовая скорость плазмоида на срезе ИПД). 

На рисунке 3 приведены усредненные результаты зависимости ii VV 0 , полученные время-пролетным 

методом, по импульсу зондового тока, ионному току насыщения вольтамперной характеристики одиночного зонда 
Ленгмюра и по эффекту Доплера. Величина среднемассовой скорости плазмоида, найденная по времени 
запаздывания сигнала с пояса Роговского, в пределах погрешности ~ ±  2,5 % согласуется с результатами 
измерений скорости по эффекту Доплера. Это иллюстрируют точки кривых 1, 2 (рис. 3). 

 
Рис. 3. Пространственная зависимость скорости ионов плазмоида 

Результаты зондовых измерений, подобие структур осцилограмм ионного и электронного токов, их одинаковое 
положение во времени свидетельствуют о выполнении условия квазинейтральности в плазмоидах и равенстве 
средних скоростей поступательного движения ионов и электронов при расширении плазменного образования в 
вакуум. 
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ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ УГЛЕРОДНОЕ РАСКИСЛЕНИЕ СТАЛИ 

 
Похвалитый А.А., Кулик А.Д., 
Полетаев В.П., Кащеев М.А. 
Украина, г. Днепродзержинск 

Днепродзержинский государственный технический университет 

Аннотация. Статья посвящена обзору способов уменьшения окисленности конвертерной стали за счет 
остаточного углерода. Представлены некоторые способы реализации углеродного раскисления. Приведены 
данные о положительном влиянии продувки нераскисленной стали аргоном для снижения её окисленности. 

Ключевые слова: конвертер, сталь, углерод, кислород, раскисление, аргон 

До конца продувки в металле остается некоторое количество кислорода. Его концентрация и активность к 
моменту выпуска металла из конвертерного агрегата определяется составом металла (прежде всего содержанием 
углерода) и шлака (в основном активностью оксидов железа), температурой ванны. Почти весь содержащийся в 
металле кислород находится в растворенном состоянии, а содержание оксидных неметаллических включений в 
этот период плавки очень незначительно. Во избежание отрицательного влияния кислорода на свойства стали его 
концентрацию в жидком металле снижают ниже предела растворимости даже в охлажденном состоянии. [1] 
Наиболее распространенным методом раскисления является осаждающий метод, при котором присадкой 

твердых раскислителей кислород связывают в прочные оксидные соединения. Как правило, на следующих этапах 
внепечной обработки (вплоть до разливки) одной из главных задач является снижение содержания 
неметаллических включений в готовой стали.  
Оксидные неметаллические включения представляют собой конденсированную фазу, которая формируется в 

процессе раскисления металла элементами раскислителями. Например, в малоуглеродистой легированной 
алюминием стали (содержание Al не менее 0,02%) неметаллические включения представлены в виде 
недеформирующихся частиц корунда (Al2O3). Их количество зависит от содержания кислорода в металле перед 
раскислением и степени удаления продуктов раскисления. Чем больше содержание кислорода в металле перед 
началом раскисления, тем больше оксидных включений в готовой стали. При этом следует отметить, что при 
использовании осаждающего способа раскисления получить чистую от неметаллических включений сталь – 
практически не возможно. [2] 
Поэтому возникла необходимость искать пути раскисления металла без металлических раскислителей и, 

следовательно, без загрязнения металла оксидами. В последние годы много сделано для внедрения углеродного 
раскисления, однако до полного или даже значительного снижения расхода металлических раскислителей еще 
далеко. [3] 
Заметное распространение получило вакуумное углеродное раскисление за счет того, что раскисляющая 

способность углерода при низком давлении значительно увеличивается. Таким образом, задача получения стали с 
особо низким содержанием углерода и кислорода (оксидных включений) во многих случаях успешно решается с 
помощью внепечной вакуумной обработки металла перед раскислением, однако это не всегда можно осуществить. 
В ряде цехов отсутствует необходимое оборудование. В некоторых случаях, например, при выплавке кремнистой 
электротехнической стали выпуск металла из конвертера без раскисления затрудняет десульфурацию. Применение 
печи-ковша возможно поможет в этом, но при этом возникает опасность науглероживания металла. 
Многочисленные исследования показывают возможность выполнения углеродного раскисления без понижения 

давления (т.е, при атмосферном давлении) за счет продувки металла определенным (достаточным) количеством 
аргона. Данного эффекта в вакуумной индукционной печи достигли Щуле с сотрудниками [4], применив вместо 
вакуума атмосферу аргона. По Нельсону [4], в лабораторных условиях в результате продувки аргоном и присадки 
стехиометрического количества углерода в качестве раскислителя удалось снизить содержание кислорода в стали с 
0,05–0,07 до 0,01 %. 
Представляет интерес возможность глубокого обезуглероживания металла и удаления из него кислорода 

непосредственно в конвертере, как это осуществляется в процессе аргонно-кислородного рафинирования. При 
этом выпуск плавки в ковш можно использовать для раскисления и десульфурации стали синтетическим шлаком 
или твердой шлакообразующей смесью (ТШС). Для снижения содержания кислорода и углерода в металле перед 
выпуском плавки в ковш авторами работы [5] была предложена залповая продувка инертным газом через донные 
продувочные устройства. 
Расход аргона определяли при помощи следующей формулы, м3/100 кг стали: 

( ) ( )kn
k

n

n21n
Ar ]C[]C[7.18

]C[

]C[
lg

]O[KK]O[

3.27.18
V −⋅−⋅

⋅+⋅⋅α
⋅= ,                                          (1) 

где α - коэффициент степени достижения равновесия между металлом и газом; К1 и К2 – константы равновесия 
для СО и СО2; n]C[ и

k]C[ - начальная и конечная концентрация углерода, %; n]O[ - начальная концентрация 

кислорода, %. 
Согласно формуле (1) удельный расход аргона, необходимый для выполнения рафинировочных операций, 

находится в пределах 1 м3/т стали. Авторами отмечается заметное снижение концентрации кислорода и углерода. 
Так, содержание углерода в металле снижалось с 0,017-0,025 % до 0,008-0,015 %, кислорода - с 0,07-0,12% до 
0,055-0,085%. Однако, в некоторых плавках содержание кислорода в металле оставалось практически неизменным 
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или даже повышалось. Данный эффект можно объяснить интенсивным взаимодействием высокоокисленного 
шлака с металлом в период относительно продолжительной продувки аргоном (7,5-10 минут). 
Фундаментальные исследования в области обработки нераскисленного металла аргоном выполнены в работе 

[6]. Исследования были выполнены на опытном 1,5-т конвертере Института черной металлургии (ИЧМ). В 
качестве донных дутьевых устройств для подачи нейтрального газа использовали трубчатые одноканальные 
фурмы внутренним диаметром 3-4 мм. Расход нейтрального газа в период послепродувочного перемешивания 
составлял 0,164-0,264 м3/(мин*т). По итогам исследований при исходном содержании углерода 0,035 % снижение 
его содержания в результате перемешивания составило 0,0085-0,0175 % (абс.) при расходе нейтрального газа 0,21-
0,64 м3/т и 0,0125-0,022 % (абс.) при расходе 0,685-1,32 м3/т. При этом снижение содержания кислорода за время 
перемешивания составило 20,5-39,6 % (отн.). При расходе газа 0,4 м3/т степень удаления кислорода находится в 
пределах 7-16 %, а при расходе 0,8 м3/т - 32-58 %, т.е. повышение удельного расхода аргона способствует 
снижению концентрации кислорода металла. Также была установлена довольно четкая взаимосвязь снижения 
концентрации кислорода в металле с содержанием углерода в стали: чем выше содержание углерода до 
перемешивания, тем меньше удаляется кислорода. 
Авторами работы [6] также отмечено, что влияние послепродувочного перемешивания на изменение 

содержания Feобщ в шлаке имеет неустановленный (неопределенный) характер: в одних случаях оно увеличивается 
на 2,57 %, в других - примерно на такую же величину уменьшается. Колебание содержания Feобщ в шлаке 
указывает на возможность (негативного) влияния высокоокисленного шлака на процесс углеродного раскисления 
металла при продувке аргоном, т.к. в раскислении участвует кислород шлака. 
В работе [2] выполнен анализ влияния окислительного потенциала шлака на активность кислорода в металле. 

Авторами установлено, что при содержании углерода в металле более 0,05% существенное влияние на активность 
кислорода оказывает реакция окисления углерода, а при содержании углерода менее 0,04 % доминирующее 
влияние на активность кислорода в металле оказывает окислительный потенциал шлака. 

Выводы. Выполнен анализ влияния различных факторов (концентрация углерода, окисленность шлака, 
продувка аргоном) на процесс углеродного раскисления стали. Установлено положительное влияние продувки 
аргоном нераскисленной стали на снижение её окисленности. Степень снижения окисленности может достигать 
38-52% (отн.) при условии расхода аргона не менее 0,8 м3/т стали. Для достижения положительного эффекта при 
углеродном раскислении необходимо максимально снизить влияние окислительного потенциала шлака. 
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МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ УПРУГИХ ОСНОВАНИЙ ФУНДАМЕНТНЫХ ПЛИТ 
 

Прудько Е.И. 
Украина, г. Днепропетровск 

Государственное высшее учебное заведение ''Приднепровская 
государственная академия строительства и архитектуры” 

Проводится сравнительный анализ наиболее часто используемых на практике математических моделей 
упругих оснований фундаментных плит: Винклера, Власова, Муравского. Определяются области применимости 
каждой из этих моделей. 

Наиболее распространёнными на практике являются модели оснований Винклера, Власова 
(двухпараметрическая модель) и Муравского. Как показывают натурные исследования, модель Винклера 
применима для илистых, торфяных грунтов, мелкопористых водонасыщенных песков [1]. В других случаях она не 
способна адекватно отразить реальную картину взаимодействия между конструкцией и подстилающим её грунтом 
[1, 2]. Например, при связанных грунтах применение модели Винклера становится совершенно необоснованным. 
Модель упругого полупространства (или полуплоскости) завышает распределительные свойства грунта, что 
подтверждает эксперимент [1]. В связи с этим на практике чаще применяют модели оснований Власова или 
Муравского. 
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Уравнение основания Муравского получается, если положить в уравнениях теории упругости горизонтальные 
перемещения слоя равными нулю [3]. Это же предположение использовал и Власов [4,5], однако в дальнейшем он 
дополнительно применил вариационный метод и получал двухпараметрическую модель. Независимо и из других 
предпосылок двухпараметрическая модель была построена Пастернаком [6] и Филоненко-Бородичем [7].Отметим, 
что модели, основанные на аналогичных методу Муравского предположениях, широко применялись в авиа- и 
ракетостроении [8,9] и теории композитов [10] и нашли математическое обоснование в [11 – 13]. 
Встречаются утверждения, что из модели Муравского может быть получена двухпараметрическая модель в 

результате применения процедуры Власова-Канторовича после аппроксимации перемещения по глубине. 
Покажем, что на самом деле это не так. Рассмотрим два предельных случая, допускающих точное решение. 
Пусть бесконечная балка, обладающая изгибной жёсткостью ЕI, находится на упругой полуплоскости и 

нагружена нормальной нагрузкой ( )lxP /cos (рис.1). Основание в рамках модели Муравского описывается 

уравнением 
2 2

12 2
( ),

u u
В B q x

z x

∂ ∂+ =
∂ ∂                              (1) 

а уравнение балки может быть записано в виде 
4

4
cos( / ) ( ).

d w
EI P x l q x

dx
= −              (2) 

Здесь q(x) – контактное усилие взаимодействия. Принимая, что u(х, 0) = w(x), выпишем решение уравнений (1), 
(2) для прогиба балки w(x): 

 

 
Рис. 1. Бесконечная балка на упругом основании. 
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Отсюда видно, что точное решение для модели Муравского в случае большой протяженности балки не отвечает 
двухпараметрической модели. В данном случае адекватным является основание Винклера с коэффициентом, 

зависящим от изменяемости внешней нагрузки 
4

2
4

0,
d w

EI k w
dx

+ =  где 2
1 / .k BB= l  Аналогичный вывод 

справедлив и для конечной по x и z области, а также в пространственном случае. 
Рассмотрим теперь второй предельный случай – колебания балки малой длины на слое конечной глубины 

(рис.2). 
 

 
Рис. 2. Балка малой длины. 

Естественно в этом случае привести задачу к следующей (рис.3). 
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Рис. 3. Аппроксимация для случая балки малой длины. 

В этом случае F = 2ah, m = 2ahρ,ρ - плотность материала балки.Решение подобных задач описано, например, в 
[12,13], и в этом случае мы не приходим к двухпараметрической модели. 

Выводы. Таким образом, обосновано получить двухпараметрическую модель из модели Муравского 
невозможно. Двухпараметрическую модель логично рассматривать как феноменологическую, коэффициенты 
которой определяются по результатам натурных испытаний [2,14,15] либо на основе энергетических соображений 
[2,16 – 19]. 
Сравнение практической точности двухпараметрической модели и модели Муравского должно производиться в 

каждом конкретном случае. 
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АНАЛІЗ ДИНАМІКИ КОНКУРУЮЧИХ СПІЛЬНОТ 
 

Федорченко Є.В. 
Україна, м. Київ 

Національний технічний університет України «КПІ» 

В статье рассмотрена модель взаимодействия трех сообществ. Показан результат конкурентного 
взаимодействия на основе модели «хищник – две жертвы», в которой два более слабых сообщества 
противостоят влиянию более сильного соперника («хищника). Также проанализированы основные варианты 
противостояния, в результате было продемонстрировано, что при определённых условиях, доминирующее 
сообщество может победить или поглотить слабых соперников и наоборот - в результате стремительной 
мобилизации собственных возможностей «жертвы» могут победить общего врага («хищника»). 

Події та процеси, що відбуваються у навколишньому світі, тісно взаємопов’язані між собою і перебувають у 
специфічних зв’язках. Будь-який компонент навколишнього середовища – людина, підприємство, держава чи 
суспільство перебувають у тісній залежності між собою та усім, що їх оточує. Така взаємодія може мати як 
позитивні, так і негативні прояви. У разі негативного впливу, така взаємодія називається конкуренцією [3]. 
Розглянемо базову модель конкуренції. Нехай є N взаємодіючих спільнот (біологічних або соціальних), 

причому кожна спільнота описується вектором характеристик Хi (i=1, ..., N). Тоді взаємодія цих спільнот в 
узагальненому вигляді може бути описано системою рівнянь: 

( ) ( , , ), , , 1,...
N

i
i i ijk i j k

j i k

dX
A X B X X X i j k N

dt ≠ ≠

= + =∑                                     (1) 

де функціонал Аі(Хi) описує автономний розвиток співтовариств (без урахування їх взаємодії), а функціонали 
Вijk(Хi,Хj,Xk) враховують взаємодію спільнот один з одним (в цій статті ми розглянемо взаємодію трьох систем на 
прикладі моделі «хижак - дві жертви»). Будемо для спрощення вважати, що кожне i-те співтовариство описується 
тільки однією характеристикою хi, тоді рівняння (1) набуває вигляду [1,2]: 

( ) ( , , ), , , 1,...
N

i
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dx
A x B x x x i j k N
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Розкладаючи в ряд і обмежуючись лінійними і квадратичними членами, з (2) отримуємо: 

, 1

, , , 1,...
N

i
i i ijk i j k

j k

dx
a x b x x x i j k N

dt =

= + =∑                                                   (3) 

 де аi і bijk - параметри моделі . Врахуємо специфіку конкурентних взаємин, розглянемо найпростіший випадок 
N=2, тоді з (3) маємо [6] : 

                                                                            

 
(4) 

Параметри а1, а2, а3 характеризують власні механізми росту змінних х1, х2, х3 розглянутих спільнот. Параметри 
b1, b2, b3 характеризують обмеження, що накладаються на зростання змінних х1, х2, х3 (наприклад, обмеженість 
наявних ресурсів) [7]. Параметри g1, g2, g3, d1, d2, d3, характеризують конкурентну взаємодію між розглянутими 
акторами, тому перед відповідними членами в (4) стоїть знак «мінус»: конкуруючі актори хочуть придушити свого 
суперника і завдають шкоди один одному, тому їх взаємодія призводить до зменшення значень змінних х1, х2, х3[5]. 
В моделі «хижак - дві жертви», хижаком є спільнота, що має кращі початкові умови розвитку, більшу кількість 

ресурсів і великий потенціал для нарощування власних сил, жертви мають гірші показники розвитку і не можуть 
по одинці сильно впливати на хижака. 
Розглянемо різні варіанти взаємодії: 
Варіант 1. Жорстка конкуренція |g1g2|>|b1b2| та |d1d3|>|b1b3| 
Цей випадок відповідає ситуації, коли жертви намагаються протистояти потужному супернику (хижаку). На 

початковому етапі «хижак» зазнає втрат, але згодом він долає спільний натиск і перемагає. За рахунок незначних 
відмінностей g1, g2, d1, d2, «жертви» намагаються боротися за своє існування доволі довгий час, але їх загибель є 
неминучою. 
Варіант 2. Жорстка конкуренція |g1g2|>|b1b2| та |d1d3|>|b1b3|, але при істотно відмінних значення g1, g2, d1, d3. 
 Ця ситуація відрізняється від ситуації 1 лише тим, що «хижак» настільки сильний, що «жертви» не можуть 

протистояти йому, тому результат протистояння відомий вже на початковому етапі конкуренції. «Хижак» не зазнає 
жодних збитків і стрімко розвивається, а «жертви» гинуть. 
Варіант 3. Випадок помірної конкуренції |g1g2|<|b1b2| та |d1d3|<|b1b3| при позитивних значеннях g1, g2 та d1,d3.  
Цей випадок відповідає ситуації, коли домінуюча спільнота повністю переважає у темпах розвитку, не 

зазнаючи жодних втрат, при цьому «жертви» досягають деякого стану рівноваги (гіршого ніж за відсутності 
конкуренції), не гинуть і продовжують існувати. 
Варіант 4. Випадок помірної конкуренції |g1g2|<|b1b2| та |d1d3|<|b1b3| при негативних значеннях g1, g2 та d1,d3. 
В умовах жосткої конкуренції та за наявності ресурсів кожна спільнота починає мобілізовувати власні зусилля і 

нарощує темпи розвитку настільки наскільки це дозволяють зробити конкуренти та наявні ресурси. При цьому 
зазделегіть слабші конкуренти можуть протистояти сильнішій спільноті. 
Варіант 5. Випадок сильної конкурентної взаємодії |g1g2|>|b1b2| та |d1d3|>|b1b3|. 
У цій ситуації протистояння настільки сильне, що спільноти з гіршими умовами можуть завдати збитку 

«хижаку» (спільноті з кращими умовами розвитку). Конкуренти досягають такого стану рівноваги, при якому 
прогнозований лідер може програти боротьбу. 
Отже, досить проста система рівнянь може описувати як прагнення до положень рівноваги у спільнотах з 

конкуренцією (де вона виступає як обмежувач), так і процеси росту, в тому числі в режимі з загостренням (де 
конкуренція виступає як стимул). Система дозволяє також з'ясувати, при яких значеннях параметрів відбувається 
перехід від одного режиму до іншого. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ ЯК ЕКОНОМІЧНОЇ КАТЕГОРІЇ 
 

Душина Л.М. 
Україна, м. Дніпропетровськ 

Національна металургійна академія України 

В статье рассмотрены вопросы, связанные с обобщением и развитием теоретических и методологических 
подходов определения инвестиционной привлекательности предприятий. В условиях неопределенности 
существенно возросли требования потенциальных инвесторов, для которых инвестиционная привлекательность 
выступает побудительным мотивом при выборе объекта инвестирования и принятии решения о начале 
инвестирования, к технико-экономическим и финансовым характеристикам предприятия. 

Розвиток інвестиційної діяльності, спрямований на створення привабливого інвестиційного середовища, та 
суттєвого нарощування обсягів інвестицій є актуальними завданнями в умовах ринкових перетворень. Для 
залучення інвестиційних ресурсів підприємство повинно відповідати ряду характеристик, тобто бути інвестиційно 
привабливим, що виступає спонукальним мотивом при виборі інвестором об'єкта інвестування та прийнятті 
рішення про початок інвестування. 
У зв'язку з цим аналіз інвестиційної привабливості набуває значення важливої економічної категорії, 

планування та підвищення рівня інвестиційної привабливості підприємства необхідно розглядати як самостійні 
завдання його діяльності в плані залучення зовнішніх інвестицій.  
Формування інвестиційної привабливості підприємства необхідно для: забезпечення конкурентоспроможності 

продукції і підвищення її якості; структурної перебудови виробництва; створення необхідної сировинної бази для 
ефективного функціонування підприємств; вирішення соціальних проблем: інвестиції необхідні для забезпечення 
ефективного функціонування підприємств, їх стабільного стану й у зв'язку з цим вони використовуються для 
досягнення подальшого розширення і розвитку виробництва; відновлення основних виробничих фондів; 
підвищення технічного рівня праці і виробництва та ін. [1]. 
В економічній літературі немає однозначного визначення дефініції «інвестиційна привабливість». Під 

інвестиційною привабливістю об’єкта вчені розуміли доцільність вкладень в нього вільних грошових коштів. 
Більш повне за змістом і формою трактування визначення даної економічної категорії було запропоновано 
російським вченим В.В. Косовим в роботі "Инвестиции" в 1989 році. Він подає трактування інвестиційної 
привабливості країни як сукупність політичних, правових, економічних та соціальних умов, що забезпечують 
інвестиційну діяльність вітчизняних та зарубіжних інвесторів. Тоді як на території вже незалежної України 
поняття «інвестиційна привабливість підприємства» вперше було сформульоване та законодавчо закріплено 
наказом №22 від 23.02.1998 року Агентством з питань банкрутства в "Методиці інтегральної оцінки інвестиційної 
привабливості підприємства та організації". Відповідно, "Інвестиційна привабливість підприємства – це рівень 
задоволення фінансових, виробничих, організаційних та інших вимог чи інтересів інвестора щодо конкретного 
підприємства, яке може визначатися чи оцінюватися значеннями відповідних показників, у тому числі інтегральної 
оцінки". В сучасному розумінні поняття «інвестиційна привабливість» досить широке і багатьма авторами 
трактується по різному. 
В навчальному посібнику Коюди В.О., Лепейко Т.І., Коюди О.П. інвестиційна привабливість підприємства – це 

сукупність характеристик його фінансово-господарської та управлінської діяльності, перспектив розвитку та 
можливостей залучення інвестиційних ресурсів. Цей підхід не враховує психологічний аспект, який відіграє 
важливу роль при виборі об’єкта інвестування. 
Є.В. Савенкова вважає, що поняття «інвестиційна привабливість» тотожне поняттю «інвестиційне 

підприємництво». На її думку, чим вище ефективність інвестицій, тим вищий рівень інвестиційної привабливості. 
Але це суперечливий висновок, оскільки ефективність можна отримати через деякий час і не завжди в 
матеріальному вигляді. 
На думку Довбні С.Б., Охлопкової Т.Л. інвестиційну привабливість підприємства слід розуміти як оціночну 

характеристику стану підприємства, що задовольняє вимогам інвестора та переконує його в доцільності вкладання 
коштів в даний об’єкт. Цей підхід не визначає, які саме оціночні показники вказують на інвестиційну 
привабливість. 
Проте, Т.С. Колмикова визначає, що «інвестиційна привабливість це категорія, яка характеризується: 

ефективністю використання майна підприємства, його платоспроможністю, стійкістю фінансового стану, 
можливістю розвиватися на основі підвищення дохідності капіталу, техніко-економічного рівня виробництва, 
якості і конкурентноздатності продукції». Таке тлумачення інвестиційної привабливості не дає тієї ємної та 
раціональної характеристики, яку можна використовувати на практиці. 
Проаналізувавши економічні джерела, автори дійшли висновку, що всі визначення досить відмінні між собою і 

висвітлюють різні аспекти інвестиційної привабливості, але більшість понять мають схожі ключові моменти, на які 
автори роблять наголос, тому їх можна згрупувати за чотирма групами, які виділено в результаті аналізу підходів 
до визначення економічної категорії «інвестиційна привабливість»: 

1) інвестиційна привабливість як ефективність; 
2) інвестиційна привабливість як можливість для інвесторів; 
3) інвестиційна привабливість як порівняльний показник; 



"Інноваційний потенціал світової науки - ХХI сторіччя" (24-27 листопада 2015 р.) 

 50 

4) інвестиційна привабливість як сукупність факторів. 
Але визначення деяких авторів не можна однозначно віднести до тієї чи іншої групи, тому що вони містять в 

собі ознаки деяких груп. Наприклад трактування «інвестиційної привабливості» Вологдіна Е. В. можна віднести, 
як до першої, так і до четвертої групи. Чорна Л.О. вважає, що під інвестиційною привабливістю підприємства слід 
розуміти сукупність економіко-психологічних характеристик фінансово-господарської діяльності підприємства, 
які відповідають вимогам інвестора та забезпечують досягнення ефекту від вкладень при відповідному рівні 
ризику, таке визначення також можна віднести, як до першої, так і до четвертої групи. Е.І. Крилова, В.М. Власова 
та М.Г. Єгорова в своєму навчальному посібнику визначають, що інвестиційна привабливість характеризується не 
тільки стійкістю фінансового стану, але й поряд з тим вона формується завдяки конкурентоспроможності 
продукції та клієнтоорієнтованості, висловлюючи тим самим можливість задоволення вимог споживачів, таке 
визначення може відноситися як до другої, так і до четвертої групи.  
Згідно приведених вище визначень, автор дійшов висновку: якщо визначення і містить в собі ознаки деяких 

груп, то однією із груп з найбільшою долею ймовірності буде четверта група, яка визначає інвестиційну 
привабливість як сукупність факторів, що вказує на те, що ця група є найбільш широкою. Отже, на думку автора, 
інвестиційна привабливість – це інтегральна характеристика підприємства, як об’єкта майбутнього інвестування, з 
позиції доцільності для інвесторів вкладення коштів в підприємство для перспективи його розвитку. 
Визначення інвестиційної привабливості окремого підприємства як потенційного об'єкта інвестування 

здійснюється інвесторами в процесі визначення доцільності капітальних вкладень, вибору в придбанні 
альтернативних об'єктів і купівлі акцій окремих підприємств. 
Інвестиційна привабливість підприємства – це сукупність характеристик його фінансово-господарської та 

управлінської діяльності, перспектив розвитку та можливості залучення інвестиційних ресурсів. Оцінка 
інвестиційної привабливості підприємства є інтегральною характеристикою його внутрішнього середовища. 
Інвестиційна привабливість об'єкта інвестування формується під впливом певних умов і факторів внутрішнього 

та зовнішнього характеру. 
Оцінка та аналіз інвестиційної привабливості підприємства, з одного боку – це основа для розробки його 

інвестиційної політики, а з іншого, – можливість виявити недоліки в діяльності підприємства, передбачити заходи 
щодо їх ліквідації та покращити можливості залучення інвестиційних ресурсів. А це, у свою чергу, допомагає 
інвесторам визначитися у своєму рішенні про інвестування у певне підприємство. 
Інвестиційна привабливість навколишнього для підприємства середовища (регіону, галузі, країни) має 

опосередкований вплив на інвестиційну привабливість підприємства, по-перше, тому, що підприємство – це 
відкрита система. По-друге, зовнішні фактори мають універсальний характер і відіграють для потенційних 
інвесторів не менш важливу роль, ніж конкретний об'єкт інвестування. Оцінка інвестиційної привабливості на 
розглянутих рівнях – це перший етап прогнозування та передбачення заходів щодо залучення інвестиційних 
ресурсів і підвищення привабливості об'єктів інвестування на всіх рівнях. Отже, визначення інвестиційної 
привабливості окремого підприємства як потенційного об'єкта інвестування є завершальним етапом оцінки 
інвестиційного ринку. Від стану привабливості підприємства залежить галузева та регіональна спрямованість його 
інвестиційної діяльності. 
На інвестиційну привабливість діючого підприємства впливає стадія його життєвого циклу. На стадіях 

зростання та стабільності (перші 4 стадії) підприємство є привабливим об'єктом інвестування. Технічне 
переозброєння, реконструкція, модернізація та ін., конкурентоспроможність підприємства, зростання обсягів 
інвестиційних ресурсів забезпечують привабливість об'єкта інвестування. На останніх двох стадіях ("остаточної 
зрілості" та "старіння") підприємство практично втрачає свою інвестиційну привабливість, тому що всі свої 
потенційні можливості воно використало і потребує кардинальних змін. 
Проте, проблема залучення інвестицій у підприємство шляхом удосконалення політики по підвищенню 

інвестиційної привабливості потребує подальшого дослідження, особливо, треба приділити увагу методам оцінки 
інвестиційної привабливості підприємства, зведення її результатів у інтегральний вигляд та його інтерпретацію. 
 
 

СЕГМЕНТАЦІЯ РИНКУ МЕДИЧНИХ ПОСЛУГ В ОХОРОНІ ЗДОРОВ’Я 
 

Литвинюк Н.Я. 
Украина, м. Чернівці 

Вищий державний навчальний заклад України «БДМУ» 

Анотация. В статье проанализированы методические подходы по определению специфичности сегментации 
рынка медицинских услуг в лечебно-профилактических учереждениях, а также выбор программ врачебных 
действий для каждого сегмента с учётом индивидуальности пациента. 

В статті проаналізовані методичні підходи щодо визначення специфічності сегментації ринку медичних послуг 
в лікувально-профілактичних закладах, а також вибір програм лікарських дій для кожного сегменту з урахуванням 
індивідуальності пацієнта . 
Адаптація традиційних систем охорони здоров'я до умов ринкових відносин, дослідження лікарської медичної 

діяльності з точки зору виробництва і продажу медичних послуг, розкриття дії економічних законів при організації 
та здійсненні лікувально-діагностичного процесу - об'єктивні реалії сучасного етапу розвитку охорони здоров’я[1].  
Принципова сутність сучасного періоду реформування вітчизняної системи охорони здоров'я, поряд з іншими, 

характеризується об'єктивними умовами, при яких медична послуга стає товаром, а відносини виробників і 
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споживачів медичних послуг (зокрема, лікаря і пацієнта) визначаються як маркетингові c переважанням ролі 
пацієнта. Частина специфічних потреб в медичній допомозі, набуваючи маркетингової сутності попиту, породжує 
ринок здоров'я з його цільовими функціями і відповідними медичними пропозиціями та діями [2]. Умовні групи 
пацієнтів (хворі однією хворобою, особи диспансерних груп спостереження та ін.) починають співвідноситися з 
характерними для ринку структурами. Полем реалізації маркетингових взаємовідносин у медицині стають певні 
сегменти ринку медичних послуг, різноманітність яких за формою і змістом відноситься до принципу 
демократичності. Однією з характеристик ринку медичних послуг в умовах ліберальних (маркетингових) систем 
охорони здоров'я стає сегментація. Разом з тим, необхідно розкривати і досліджувати негативні складові ринку 
медичних послуг [3]. Зокрема, до негативної сутності маркетингових взаємин в охороні здоров'я відносять 
послаблення профілактичних заходів, несприйняття медичних послуг з високою часткою гуманітарної місії 
охорони здоров'я і низьким ступенем прямої економічної вигоди, побоювання дискримінації хворих соціально 
уразливих груп. Деякі протиріччя подібних проблем можна уникнути при методологічному підході, що розглядає 
такі групи пацієнтів, їхні медичні нестатки і потреби в якості своєрідних і специфічних сегментів ринку, 
визначення їхнього законного місця у маркетинговій системі охорони здоров'я з урахуванням задоволення потреб і 
попиту клієнтів цих сегментів. Маркетингові системи охорони здоров'я, що спираються на об'єктивні економічні 
закони характеризуються певними сегментами ринку [4]. Завдання даної статті - розглянути сегментацію ринку 
медичних послуг з урахуванням індивідуальності пацієнта та масового споживання медичних послуг.  
Якогось єдиного методу сегментації ринку медичних послуг не існує. Необхідно випробувати варіанти 

сегментування на основі різних змінних параметрів, одного чи декількох відразу, для пошуку найбільш якісного 
підходу до розгляду структури такого ринку. Реструктуризація галузі охорони здоров'я з урахуванням 
маркетингових функцій також повинна здійснюватися відповідно до сегментів ринку медичних послуг. Державні 
гарантії в охороні здоров'я громадян повинні охоплювати ті сегменти ринку, які розраховують на рентабельність. 
Взаємодія усіх суб'єктів системи охорони здоров'я, особливо в системі обов'язкового медичного страхування, 
визначення їх функцій, а отже, і формування типів і форм відносин лікаря і пацієнта, природно пов'язано з 
конкретними характеристиками населення як споживача медичних послуг. Такими характеристиками є стать, вік, 
сімейний стан, рід занять, рівень освіти і доходів тих чи інших соціальних груп, а також належність до того чи 
іншого соціального прошарку, стиль життя, особистісні та поведінкові якості. 
Виходячи із реального розшарування суспільства необхідно визначати підходи до специфічності ринку 

медичних послуг, його сегментації, особливо щодо питань характеристики виробничих відносин у цих сегментах. 
Прошарком реалізації маркетингових взаємовідносин у медицині стають певні сегменти ринку медичних послуг. 
Об'єктивно у діяльності лікувально-профілактичних установ відбувся процес класифікації пацієнтів на групи із 
різними потребами. 
За результатами сегментації лікувально-профілактичний заклад (ЛПЗ) повинен прийняти одне з трьох 

альтернативних рішень за ступенем охоплення ринку:  
1. Цільовий, чи концентрований, маркетинг - робота на один вибраний сегмент. Існує небезпека в 

недостатньому вивченні конкуренції, що може призвести до вимушеного відходу від сегмента. Іноді 
концентрований маркетинг називається маркетингом ніші, що справедливо лише за відсутності конкуренції на 
сегменті.  

2. Множинна сегментація, - робота на декільких сегментах. Диференційований маркетинг медичних послуг - 
розробка різних видів медичних послуг і спрямованих програм лікарських дій для кожного сегмента. 
Використовуючи варіації медичних послуг і змінюючи їх, лікувально-профілактична установа (лікар) сподівається 
отримати більш високий прибуток при оптимальних результатах та якості медичної допомоги (ЯМД). В результаті 
зменшується ризик повної втрати збуту послуг і установа зберігає за собою частину сегмента.  

3. Масовий, або недиференційований маркетинг - орієнтація на широкий споживчий ринок без поділу на 
сегменти. Стратегія недиференційованого маркетингу медичних послуг полягає в мінімізації різниці між 
сегментами ринку, коли в першу чергу приймаються до уваги загальні характеристики споживачів медичних 
послуг, а потім їх відмінність. Лікувально-профілактичний заклад прагне отримати ліцензію і виставити на ринок 
такі медичні послуги (види медичної допомоги), які привернуть якомога більшу кількість пацієнтів, і прагне 
створити унікальний імідж у свідомості покупця медичних послуг. Така стратегія застосовується, якщо нею може 
бути досягнуто скорочення витрат, але підприємство ризикує потрапити або в інтенсивну конкуренцію у даному 
сегменті, або понести істотні економічні витрати. До умовно недиференційованого маркетингу медичних послуг 
можна було б віднести імунопрофілактику, профілактичні огляди населення та ін. Цілком ймовірно, що в рамках 
недиференційованого маркетингу медичних послуг, з його негативними економічними ризиками, для виробника 
повинні визначатися державні гарантії, тобто покупцем таких медичних послуг повинна виступати держава.  
Саме такі критерії, поряд з деякими іншими, визначають сегментацію ринку медичних послуг у маркетингових 

системах, тобто специфікацію медичних технологій і медичних процедур, задовольняють певний попит пацієнта 
(клієнта), об'єктивно і закономірно орієнтують на потенційних споживачів певного сегмента ринку.  
Таким чином, маркетингові системи охорони здоров'я, що спираються на об'єктивні економічні закони 

характеризуються певними сегментами ринку. Сегментація ринку медичних послуг дозволяє надати медичну 
допомогу (задовольнити конкретний попит) з урахуванням індивідуальності пацієнта. 
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В статье исследованы особенности стратегического управления страховой компанией на рынках 
развивающихся стран и предложены меры по решению выявленных проблем. 

Сучасний стан страхового ринку характеризується посиленням негативних тенденцій, про що свідчать падіння 
обсягу страхових премій і рівня виплат, зменшення кількості страхових компаній та зростання концентрації 
страхового ринку. Саме в цих умовах керівництву страхових компаній доцільно звернути особливу увагу на 
збереження або досягнення задовільного фінансового стану та опір дії несприятливих факторів, тобто на 
забезпечення фінансової стійкості страховика. Аналіз фінансової стійкості будь-якого господарюючого суб'єкта є 
найважливішою характеристикою його діяльності та економічного благополуччя, характеризує результат його 
поточного, інвестиційного та фінансового розвитку. 
Таким чином, посилюється необхідність стратегічного управління страховими компаніями, що здатне 

забезпечити максимально ефективне використання наявних ресурсів і потенціалу для досягнення поставлених 
цілей. 
Метою написання статті є розкриття сутності фінансової стійкості як об’єкта стратегічного менеджменту, 

способів її оцінки для ефективного управління страховою компанією та визначення її особливого значення в 
діяльності страхової компанії. 
Одне з актуальних завдань сьогодні – запропонувати сучасні методологічні підходи до означеної проблеми, 

методику оцінки, вимірювання, аналізу фінансової стійкості, факторних складових показників фінансової 
діяльності. 
Аналіз і розробку питань розвитку страхування та окремих аспектів цієї наукової проблеми було здійснено 

такими видатними українськими вченими, як О.Д. Заруба, О.Є. Журавльова,А.О. Бойко ,В.Д. Базилевич, Н.М. 
Внукова, О.О. Гаманкова, А.С. Глущенко, В.А. Малько, С.В. Науменкова, С.С. Осадець, Т.А. Ротова, Л.В Шірінян. 
Належне місце в розробці процесів страхування та аналізу окремих аспектів проблеми надійності страхування 
займають роботи зарубіжних вчених Д.П.Бленда, А.А. Гвозденка, Дж. Кілбі, Р. Кілна, Дж. Мішеля, Л.А. Орланюк-
Малицької, А.І. Рейтмана, В.А. Сухова, К.Е. Турбіної, Д. Хемптона, Д. Хервада, В.В. Шахова та ін. Але розробки 
цих авторів не дають можливості отримати повну картину щодо поведінки страхових компаній в умовах змінного 
ринкового середовища та їх фінансової стійкості. Також в Україні майже немає комплексних спеціальних 
досліджень, присвячених проблемам фінансової надійності страхової компанії та методам її підвищення. 
Закон України «Про страхування» визначає лише необхідні складові протистояння багатьом ризикам і 

досягнення фінансової стійкості страховика. Згідно Закону страхові компанії з метою забезпечення власної 
платоспроможності і фінансової стійкості можуть створювати і формувати вільні резерви; брати участь у 
централізованих резервних і добровільних фондах страхових гарантій (пулах), збільшувати розмір власних коштів 
відповідно до обсягу операцій, формувати збалансований страховий портфель тощо [1, с. 7-12 ].  
В умовах ринкових відносин пріоритетним завданням аналізу стану страхової компанії стає не стільки облік 

грошових потоків, скільки дослідження фінансово-економічного стану і його фінансової стійкості. Фінансова 
стійкість – одна з найважливіших характеристик стану будь - якої організації та її поведінки щодо зовнішніх і 
внутрішніх змін, зокрема страхової компанії.  
До цього часу немає чіткого і адекватного визначення цього поняття. Досить вдалим та повним є визначення 

наведене Бойко А.О. «Фінансова стійкість страхової компанії – це комплекс дій (фінансового, інвестиційного та 
організаційного характеру), направлених на постійну підтримку балансу між витратами і зобов’язаннями 
страховика та фінансовими ресурсами, необхідними для їх покриття або виконання, в результаті чого досягається 
ефективний розвиток страхової компанії незважаючи на зміну зовнішніх та внутрішніх факторів функціонування 
економіки» [2, с. 30-32]. 
Фінансова стійкість страхової компанії за вимогами, що ставляться до страхових компаній як до суб’єктів 

фінансового ринку полягає у створенні такої структури фінансових ресурсів страхової компанії, яка б забезпечила 
формування відповідного співвідношення нормативного і фактичного запасів платоспроможності, необхідних 
резервів, статутного капіталу та слідування іншим вимогам законодавства, що ставляться до цього виду фінансової 
діяльності. 
Контроль за виконанням законодавчих вимог щодо забезпечення платоспроможності страховиків здійснює 

державний регулятор – Державна комісія з регулювання ринків фінансових послуг України (Держфінпослуг). 
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Разом з тим до керівництва висуваються вимоги з боку партнерів, серед яких вітчизняні та закордонні 
перестрахові корпорації, комерційні банки, фінансові групи, стосовно наявності ефективної системи управління 
ризиками, рівня власного капіталу та розміщення резервів у надійних фінансових інструментах (депозитах, акціях, 
облігаціях).  
Кредитори компанії мають бути впевнені в тому, що взяті на себе зобов’язання будуть виконані в повному 

обсязі й у визначені строки. Власники (акціонери) компанії, які можуть виступати як її партнери, що є досить 
поширеним явищем в Україні, зацікавлені в максимізації ринкової вартості за умови лістингу акцій страховика на 
фондовій біржі або ж максимізації прибутку компанії чи фінансово-промислової групи, якій вона належить, 
використовуючи особливості оподаткування страхової діяльності в Україні.  
Таким чином, за допомогою стратегічного управління фінансовою стійкістю можливо досягти збалансованого 

задоволення вимог власників, страхувальників, партнерів, кредиторів і держави. 
При оцінці рівня фінансової стійкості страхової компанії остання має розглядатись як (рис. 1):  

 

Рис. 1. Багатогранність страхової компанії 
 - позичальник (для оцінки з боку кредиторів компанії);  
- об’єкт інвестування (для оцінки з боку мажоритарних і міноритарних власників); 
- особливий фінансовий інститут, що здійснює діяльність у сфері управління ризиками. 

Головними інструментами стратегічного управління фінансовою стійкістю виступає система збалансованих 
показників (Balanced scorecard), які зосереджені на комплексній оцінці та перспективах розвитку, досягненні 
стратегічних цілей, зростанні капіталізації, удосконаленні внутрішніх процесів і задоволенні потреб користувачів 
страхових послуг [5, с. 245-246]. 
З одного боку страхування на даний момент є засобом забезпечення добробуту населення та слугує для захисту 

юридичних осіб від настання можливих ризиків, а з іншого – являється комерційною діяльністю, метою здійснення 
якої, є отримання прибутків шляхом розміщення тимчасово вільних коштів. 
Протягом останніх років спостерігається зменшення кількості страхових компаній на страховому ринку 

України (рис. 2), з 414 загальної кількості до 382, що пояснюється досить важкими проблемами в економіці країни 
в цілому, а відповідно і на страховому ринку [6]. 

 

Рис. 2. Динаміка кількості страхових компаній України протягом 2012-2014 рр., шт. 

Така тенденція змушує менеджмент страхових компаній приділяти особливу увагу забезпеченню високого 
рівня фінансової стійкості підприємства для продовження його діяльності та розвитку компанії в майбутньому. 
Визнано, що сприятливими чинниками зовнішнього середовища для лайфових компаній в Україні є: 
– проведення пенсійної реформи, що передбачає перехід від пенсійного забезпечення населення до пенсійного 

страхування; 
– надання пільг в оподаткуванні прибутку підприємств, зокрема зарахування до витрат юридичної особи 

страхових внесків з довгострокового (мінімум на 10 років) страхування життя своїх працівників; 
– законодавче впорядкування діяльності страховиків, тобто прийняття Порядку використання коштів резервів із 

страхування життя для довгострокового кредитування житлового будівництва. 
До несприятливих зовнішніх чинників, які визначатимуть фінансову стійкість страховиків, зараховано: 

збереження недовіри населення до страхових компаній; політичну нестабільність в країні; інфляційні очікування в 
країні; низький рівень доходів переважної частини населення, який не сприяє формуванню довгострокових 
заощаджень; обмежені можливості операцій лайфових страховиків на фондовому ринку, з одного боку, через 
недостатність інвестиційних ресурсів, а з іншого – через відсутність привабливих цінних паперів; зростання 
конкуренції з боку недержавних пенсійних фондів. 
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Найважливішими фінансовими важелями у діяльності страхових організацій є страхові премії та страхові 
виплати (рис.3). 

  
Рис. 3. Динаміка валових страхових премій та виплат (млн. грн.) страхових компаній України  

та рівень валових виплат у 2012-2014 рр. 

Рівень валових страхових виплат у 2014 році порівняно з аналогічним періодом 2013 року збільшився на 2,7 в. 
п. та становив 18,9%. Збільшення рівня валових страхових виплат у 2014 році пов’язане зі зменшенням надходжень 
валових страхових платежів (-6,6%) при збільшенні валових страхових виплат (+8,9%). Високий рівень валових 
страхових виплат спостерігається з медичного страхування – 68,2% , за видами добровільного особистого 
страхування – 42,0%, з обов’язкового страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів – 
37,6% [6]. 
Менеджмент страхової компанії має прагнути досягти якомога нижчого рівня страхових виплат, що в свою 

чергу являється важливим фактором впливу на фінансову стійкість страхової компанії. 
Фінансова стійкість страховика знаходиться під впливом ряду факторів, які можуть мати як зовнішнє джерело 

походження, так і внутрішнє. Страхова компанія не може бути стійкою до усіх факторів, тому рівень її фінансової 
стійкості залежить від числа факторів до яких вона є стійкою. 
Групування зовнішніх та внутрішніх факторів, що здійснюють вплив на фінансову стійкість страхової компанії 

(розроблено автором Журавльова О.Є.) зображено на Рисунку 4 [3, с. 39-45]. 

 
Рис. 4. Фактори, що впливають на фінансову стійкість страхової компанії 

До зовнішніх належать фактори спричинені зовнішнім середовищем, до них, відповідно до рисунку, належать 
економічні, соціальні, психологічні та екологічні фактори. Ми вважаємо доцільним додати до наведеного 
групування зовнішніх факторів політичні фактори, адже вони також значним чином можуть вплинути на 
діяльність страхових компаній. За умов нестабільної політичної ситуації в країні може погіршитися інвестиційна 
активність, що в свою чергу може гальмувати розвиток страховиків. 
До внутрішніх факторів належать розмір власного капіталу, тарифна політика, збалансованість страхового 

портфеля, інвестиційна політика, стратегія розподілу прибутку, організаційна структура підприємства, склад та 
фінансова стійкість засновників страхової компанії та ін. 
Звісно страхова компанія не може врахувати всі наведені вище фактори в процесі своєї діяльності, тому її 

фінансова стійкість буде залежати від кількості факторів, які будуть враховані. Одним з пріоритетних напрямків 
страховика має бути управління внутрішніми факторами впливу на фінансову стійкість, адже за зовнішніми 
факторами страхова компанія практично не може здійснювати контроль та дуже важко ефективно їм протистояти. 
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Страхові компанії є потужним інвестиційним інститутом за рахунок нагромадження значних фінансових 
ресурсів. Період між можливим здійсненням страхової виплати та сплатою страхувальником страхової премії дає 
можливість страховику ефективно інвестувати акумульовані кошти для отримання додаткового прибутку. Успішна 
інвестиційна політика страхової компанії позитивно впливає на якість надаваних послуг, дозволяє зменшити 
вартість страхових послуг та дає можливість для розвитку страхової компанії. 
В сучасних умовах особливої актуальності набуває проведення кризи-менеджменту для забезпечення 

фінансової стійкості страхової компанії. Проведення антикризової політики повинно носити систематичний 
характер, адже фінансово-економічна криза здійснює негативний вплив на всі сфери діяльності суб’єктів 
господарювання і, як показала історія, кожна наступна криза має все більш негативні наслідки. 
Менеджмент страховика зобов’язаний досліджувати причини і наслідки попередніх негативних явищ в 

економіці, формуючи на основі обробленої інформації коротко і довгострокові стратегії антикризових заходів [4, с. 
50]. Дана політика страхової компанії надасть їй можливість запровадити комплекс дієвих превентивних заходів на 
ранніх стадіях дестабілізації як страхового, так і інших суміжних ринків фінансових послуг (фондовий ринок, 
валютний ринок, ринок нерухомості, банківський ринок і т. д.), що в результаті дасть змогу страховику вийти з 
кризи не тільки швидкими темпами, але й з мінімальними втратами. 
Отже, проведене дослідження показало, що фінансова стійкість страхової компанії – це комплекс дій, 

направлених на постійну підтримку балансу між витратами і зобов’язаннями страховика та фінансовими 
ресурсами, необхідними для їх покриття або виконання, в результаті чого досягається ефективний розвиток 
страхової компанії незважаючи на зміну зовнішніх та внутрішніх факторів функціонування економіки. 
Проаналізувавши діяльність страхових компаній, ми побачили, що протягом останніх років спостерігається 

зменшення кількості страхових компаній на страховому ринку України. Це свідчить про недостатнє забезпечення 
рівня фінансової стійкості підприємства. 
Фінансова стійкість страхової компанії знаходиться під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів. Особливу 

увагу менеджмент компанії має приділити управлінню внутрішніми факторами, адже змоги здійснювати вплив на 
зовнішні фактори керівництво підприємства практично не має. Чим більше факторів підприємство врахує в 
процесі своєї діяльності, тим вищий рівень фінансової стійкості можливо буде досягти. 
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Анотация: Исследовано технологию учета применения платежных карточек клиентов в банке, рассмотрена 
специфика данных операций , охарактеризованы типичные бухгалтерские проводки в учете банка и отмечено 
преимущества и недостатки использования платежных карточек. 

Постановка проблеми. Розвиток безготівкових розрахунків, вдосконалення наявних та виникнення нових 
форм і способів платежів відбувається завдяки технічному прогресу. На сьогодні, безготівкові розрахунки з 
використанням платіжних карт часто застосовуються на практиці. Це досить зручний і невід’ємний інструмент для 
досвідченого користувача. За допомогою платіжних карток багато суб'єктів господарської діяльності вирішують 
питання щодо надання авансів своїм працівникам як на придбання основних засобів, запасів, оплату послуг і робіт 
іншим особам, так і видачу авансу відрядженому працівникові. Тому постає актуальне питання в правильності 
обліку таких операцій, так як сучасне законодавство відносить розрахунки за допомогою корпоративних карток до 
готівкових розрахунків, тому користуватися ними потрібно дуже обачно. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням банківських операцій з платіжними картками 
займалися такі вчені, як Кіндрацька Л.М., Табачук Г.П., Сорохман О.М., Бречко Т.М., Мороз А.М. та ін. 

Метою дослідження є визначення особливостей відображення в обліку розрахункових операцій із 
використанням платіжних карток. 

Виклад основного матеріалу. Згідно із Законом України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» 
під платіжною карткою розуміють електронний платіжний засіб у вигляді емітованої в установленому 
законодавством порядку пластикової чи іншого виду картки, що використовується для ініціювання переказу 
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коштів з рахунка платника або з відповідного рахунка банку з метою оплати вартості товарів і послуг, 
перерахування коштів зі своїх рахунків на рахунки інших осіб, отримання коштів у готівковій формі в касах банків 
через банківські автомати, а також здійснення інших операцій, передбачених відповідним договором [1].  
В даний час понад 200 країн світу розвивають банківські послуги на основі пластикових карток, і частка 

безготівкової оплати товарів і послуг постійно зростає.  
Станом на 01.01.2015 в Україні працює 163 банки, які є учасниками внутрішньодержавних платіжних систем, а 

також міжнародних систем. 
Розвиток новітних технологій відкрив можливість поширення нових банківських послуг за допомогою 

пластикових банкнотів та карток. З 08.05.2005 р. Вступила в дію постанова Правління Національного Банку 
України від 08.04.2005 р. № 123 «Про затвердження Правил бухгалтерського обліку операцій з використанням 
платіжних карток у банках України». Ці Правила було розроблено відповідно до Законів України «Про 
Національний банк України», «Про банки і банківську діяльність», «Про платіжні системи та переказ коштів в 
Україні», інших законодавчих актів України та нормативно-правових актів Нацбанку України, вимог міжнародних 
та національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку. 
Правила визначають порядок обліку банками України операцій з використанням платіжних карток 

внутрішньодержавних та міжнародних платіжних систем при здійсненні оплати вартості товарів і послуг, 
проведенні операцій через банківські автомати самообслуговування, через каси банку за допомогою платіжних 
терміналів та іншого обладнання, а також під час фінансових розрахунків між членами міжнародних платіжних 
систем. Правила регулюють бухгалтерський облік операцій з використанням платіжних карток, що здійснюються 
як у національній, так і в іноземній валюті. 
Бухгалтерський облік операцій з використанням платіжних карток Національної системи масових електронних 

платежів регулюється внутрішніми документами платіжної системи та нормами цих правил і здійснюється на 
підставі первинних документів, визначених відповідними нормативно-правовими актами Національного Банку 
України. З урахуванням цих Правил та особливостей внутрішньобанківської платіжної системи банки самостійно 
розробляють порядок бухгалтерського обліку операцій з використанням платіжних.  

Таблиця 1 
Рахунки для обліку розрахунків платіжними картками 

Рахунок Призначення рахунку За дебетом рахунку За кредитом рахунку 

2605 АП 
«Кошти на вимогу 
суб'єктів 
господарювання для 
здійснення операцій 
із використанням 
платіжних карток» 

 

облік коштів на вимогу 
суб'єктів господарювання 
(крім небанківських 
фінансових установ) для 
здійснення операцій із 
використанням платіжних 
карток; надані кредити 
овердрафт. 

 

проводять суми 
перерахувань, виплат за 
розпорядженням держателів 
платіжних карток згідно з 
режимом роботи рахунку; 
суми коштів, що підлягають 
примусовому стягненню 
відповідно до законодавства 
України; надані кредити 
овердрафт 

проводять суми, що 
надходять у встановленому 
порядку на рахунки клієнтів - 
держателів платіжних карток 
згідно з режимом роботи 
рахунків; суми залишків 
кредитів овердрафт, що 
перераховані на рахунки 
простроченої заборгованості 

2625 АП 
«Кошти на вимогу 
фізичних осіб для 
здійснення операцій 
із використанням 
платіжних карток» 

 

облік коштів на вимогу 
фізичних осіб для 
здійснення операцій із 
використанням платіжних 
карток; надані кредити 
овердрафт 

проводять суми 
перерахувань, виплат за 
розпорядженням держателів 
платіжних карток згідно з 
режимом роботи рахунків; 
суми коштів, що підлягають 
примусовому стягненню 
відповідно до законодавства 
України; надані кредити 
овердрафт. 

проводять суми, що 
надходять у встановленому 
порядку на рахунки клієнтів - 
держателів платіжних карток 
згідно з режимом роботи 
рахунків; суми залишків 
кредитів овердрафт, що 
перераховані на рахунки 
простроченої заборгованості.  

 

           2924 АП 
«Транзитний рахунок 
за операціями, 
здійсненими з 
використанням 
платіжних карток» 

 

облік коштів за 
операціями, здійсненими з 
використанням платіжних 
карток, у тому числі під 
час розрахунків за товари 
та послуги. 

 

проводять суми 
перерахувань за здійснені 
розрахунки з використанням 
платіжних карток 

проводять суми 
надходжень за здійснені 
розрахунки з використанням 
платіжних карток згідно з 
інформацією, що надається 
процесинговим центром, інші 
операції з використанням 
платіжних карток 

 Банки виконують різноманітні операції з використанням платіжних карток. Обсяг послуг залежить від виду 
картки і платіжної системи. Переказ коштів на картрахунки фізичної особи може виконуватися за рахунок 
внесення готівки через банкомат, касу банку-емітента, іншого банку шляхом переказу коштів із своїх поточних або 
депозитних рахунків, а також із рахунків інших осіб за їх дорученням. Банки самостійно розробляють порядок 
бухгалтерського обліку операцій з використанням платіжних карток з урахуванням особливостей 
внутрішньобанківської платіжної системи, дотримуючись основних принципів бухгалтерського обліку[4]. 
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Таблиця 2 
Бухгалтерські проведення під час проведення операції з поповнення  

коштів на картрахунку в банку-емітенті  

№ У разі: Дт Кт 

1. Внесення готівкових коштів через касу рахунки для обліку 
готівкових коштів 

2625 «Кошти на вимогу 
фізичних осіб для здійснення 
операцій із використанням 
платіжних карток» 

2. Переказу з поточних та інших рахунків рахунки клієнтів 
(2620, 2630), інші 
рахунки 

2625 «Кошти на вимогу 
фізичних осіб для здійснення 
операцій з використанням 
платіжних карток» 

3. Проведення розрахунків за придбані із застосуванням платіжної картки товари та отримані послуги в 
банку-еквайрі здійснюють такі бухгалтерські проведення: 

3.1. на суму оплати за товари, що здійснена 
банком-еквайром до одержання коштів від 
банку- емітента 

2924 «Транзитний 
рахунок за операціями, 
здійсненими з 
використанням 
платіжних карток»  

2600 кошти на вимогу 
суб'єктів господарювання 
(рахунок одержувача) 

3.2. на суму одержаного покриття з банку-
емітента 

коррахунки 2924 «Транзитний рахунок 
за операціями, здійсненими з 
використанням платіжних 
карток»  

4.  Якщо банк-еквайр одночасно є банком-
емітентом, то в разі переказу/зарахування 
коштів за товари під час переказу 

картрахунки клієнтів 
(2605, 2625, 2655) 

2924 «Транзитний рахунок 
за операціями, здійсненими з 
використанням платіжних 
карток»  

Переваги, які отримує фізична особа та суб'єкт господарювання при використанні пластикових карток, 
представлені на рис. 1. 

 
Рис 1. Переваги при використання пластикових карток. 

Щодо недоліків надання даних карток суб'єктам господарювання, то можливо відмітити наступні: 
1) корпоративні картки можуть обслуговуватися лише у великих населених пунктах чи в окремих банкоматах – 

це викликає значні труднощі з поширенням їх серед клієнтів та забезпеченням переваг у безготівкову обігу 
грошей. 

2) затримка зі здійсненням карткових операцій у випадках кризи банківської системи або проблем у 
конкретному банку; 

3) власник корпоративної картки отримує доступ до рахунку юридичної особи і може розпоряджатися 
грошовими коштами всієї компанії [3].  
Проте дані недоліки є незначними перед очевидними перевагами корпоративних карток для всіх учасників. 
Висновки. На сьогоднішній день в Україні платіжні картки не використовуються як повноцінний платіжний 

інструмент. Для багатьох людей банкомат – лише сучасна каса для здобуття зарплати, пенсій, стипендій та інших 
переведень. Проблеми розвитку карткових технологій в сучасних умовах являють собою замкнутий круг. У 
банкірів і торговців немає достатньо мотивації до встановлення банкоматів і терміналів для карток, які ще не 
отримали визнання у покупців, – а це визнання виникне тільки тоді, коли люди зможуть розраховуватися 
технологічнішими картками, оплачуючи товари і послуги, і без проблем знімати готівку в банкоматах.  
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Перспективи використання платіжних карток в Україні досить великі. Для подальшого розвитку ринку 
платіжних карток необхідні впроваджувати такі заходи:  

1) визначити зобов'язання підприємств послуг і торгівлі приймати оплату за товари й послуги з використанням 
платіжних карток законодавчо;  

2) визначити відповідні категорії торговельних підприємств і критерії, згідно яких ці підприємства сфери 
торгівлі та послуг зможуть мати право приймати платежі готівкою;  

3) завданням масового використання платіжних карток забезпечити технологічну адекватність обладнання;  
4) здійснювати відповідну роботу з підвищення фінансової грамотності населення; 
5) встановити обов'язкові вимоги щодо інфраструктури кредитних організацій. 
Подальші дослідження доцільно вести у напрямку розробки конкретних пропозицій щодо підвищення 

ефективності використання платіжних карток , з врахуванням особливостей специфічних ділянок обліку та 
господарських операцій а саме: 
• відкоригувати правила використання касових апаратів при здійсненні платежів з використанням платіжних 

карток за межами роздрібної мережі;  
• відповідні технології повинні стати національними стандартами, широко використовуватись торгівлею та 

банками. 
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ВДАЛИЙ БІЗНЕС-ПЛАН, ЯК ОСНОВА РОЗВИТКУ ЛІКУВАЛЬНО-ПРОФІЛАКТИЧНОГО  

ЗАКЛАДУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 

Ревенко Ж.А., Навчук І.В. 
Украина, м. Чернівці 

Вищий державний навчальний заклад України «БДМУ» 
 

В статье рассматриваются основные функции и задания, которые выполняет бизнес-план, приводится 
пример структуры и схемы бизнес-плана для лечебно-профилактического учереждения. 

 
У практичному житті не існує єдиної форми бізнес-плану, бо останній залежить від специфіки бізнесу, 

особливостей проектованої діяльності, її масштабів. Розробка бізнес-плану фактично є спробою створити так звану 
модель майбутньої підприємницької діяльності, до якої життя, безперечно внесе свої корективи. Але, зрозуміло, 
що чим менше похибок буде допущено на стадії проектування, тим менше неприємних несподіванок очікуватиме 
потім. 
Бізнес-план є документом, що дозволяє управляти бізнесом, тому його можна представити як невід’ємний 

елемент стратегічного планування і як керівництво для виконання та контролю. 
Бізнес-план – короткий, точний, доступний й зрозумілий опис передбачуваного бізнесу, найважливіший 

інструмент при розгляді великої кількості різних ситуацій, що дозволяє вибрати найбільш перспективні рішення і 
визначити засоби для їх досягнення. 
Бізнес-план є свого роду документом, що страхує успіх передбачуваного бізнесу, а в той же час бізнес-план 

виступає інструментом самонавчання. Важливо розглядати бізнес-план як сам процес планування, а також як 
інструмент внутрішнього фірмового управління. 
Метою розробки бізнес-плану закладу охорони здоров'я є необхідність дати обґрунтовану, цілісну, системну 

оцінку перспектив розвитку лікувально-профілактичного закладу (ЛПЗ), тобто спрогнозувати та спланувати її 
діяльність на найближчий період і перспективу виходячи з потреб ринку і можливостей фірми по їх задоволенню. 
У сучасній практиці бізнес-план виконує п’ять основних функцій: 

• перша з них пов’язана з можливістю його використання для розробки стратегії бізнесу; вона необхідна у 
період створення ЛПЗ, а також при виробленні нових напрямків діяльності; 

• друга пов’язана з плануванням і дозволяє оцінити можливості розвитку нового напрямку діяльності та 
контролювати процеси всередині ЛПЗ; 

• третя дає можливість залучати грошові кошти – позички, кредити, тому що вирішальним фактором при 
наданні кредиту є наявність бізнес-плану; 

• четверта дозволяє залучити до реалізації планів потенційних партнерів, які бажають вкласти власні кошти у 
медичні послуги, котрі ви плануєте надавати; 

• п'ята дозволяє поліпшити інформативність усіх співробітників про майбутні дії, створити мотивацію 
досягнення цілей шляхом залучення їх у процес складання бізнес-плану. 
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Бізнес-план допомагає вирішити такі основні завдання, які ставлять перед ЛПЗ:  
1. визначити конкретний напрям діяльності ЛПЗ, цільові ринки і місце лікувального закладу на цих ринках; 
2. сформулювати довготривалі та короткострокові цілі лікувального закладу, стратегії та тактики їх досягнення; 
3. вибрати номенклатуру і визначити показники товарів і послуг, які будуть пропонуватися лікувальним 

закладом споживачам, а також, оцінити витрати по їх створенню та реалізації; 
4. оцінити відповідність співробітників лікувального закладу та умов мотивації їх праці вимогам по досягненню 

поставлених цілей; 
5. визначити склад маркетингових заходів лікувального закладу по вивченню ринку, організації реклами, 

стимулювання продажів, ціноутворення, каналів збуту тощо; 
6. забезпечити життєздатність свого ЛПЗ в умовах жорсткої конкуренції; 
7. домогтися максимізації прибутку у конкретних умовах; 
8. оцінити матеріальне та фінансове становище лікувального закладу. 
Подаємо орієнтовну структуру та схему розробки бізнес-плану закладу охорони здоров’я: 
Титульна сторінка бізнес-плану. На титульній сторінці треба подати таку інформацію: повну назву та адресу 

Вашого лікувального закладу, ім’я підприємця та його телефони, суть запропонованого проекту (2-3 речення), 
загальну вартість проекту, заяву про те, що зміст проекту не підлягає розповсюдженню.  

Резюме складається, як правило, після закінчення розробки бізнес-плану в цілому, але розміщується саме на 
початку документа. Це своєрідна візитка майбутньої справи, тому необхідно чітко та переконливо викласти 
головні положення проекту, а саме: чим буде займатись ЛПЗ, скільки коштів треба для його діяльності, який буде 
попит на його продукцію чи послуги і чому підприємець вважає, що саме його справа матиме успіх. 

Аналіз стану галузі. При написанні цього розділу необхідно сформулювати ідею нового закладу з урахуванням 
дійсного стану справ у галузі, щоб інвестор позитивно оцінив шанси нового закладу охорони здоров’я порівняно з 
іншими. Для цього в бізнес-плані рекомендується провести короткий історичний екскурс, дати аналіз поточного 
стану справ у сфері діяльності, в якій Ви починаєте працювати, та визначити тенденції її розвитку. Найкраще дати 
довідку про останні новинки галузі, назвати потенційних конкурентів, показати їхні сильні та слабкі сторони і те, 
яким чином вони можуть вплинути на хід Вашої справи. 

Суть запропонованого проекту. У даному розділі необхідно дати відповідь на основні запитання: 
• Яку продукцію, товар Ви будете випускати або які послуги надавати чи яку діяльність здійснювати? 
• Точний опис продукту чи послуги включно з інформацією про наявні патенти. 
• Де буде розташований заклад охорони здоров’я (чи то власне приміщення, чи Ви його орендуєте, чи потребує 

приміщення ремонту)? 
• Які Вам потрібні фахівці для роботи? 
• Яке обладнання Вам потрібне (закупка чи оренда)? 
• Чи є у Вас досвід підприємницької діяльності (коротко про Вашу попередню діяльність)? 

Виробничий план. Виробничий план, що входить до бізнес-проекту, орієнтований на надання медичних 
послуг, має складатись з таких розділів: 

1. Технологічний процес: 
• основні виробничі операції; 
• ліцензії, патенти, наукові розробки. 

2. Основні виробничі фонди: 
• будинки 
• устаткування й апаратура. 

3. Фармакологічні препарати, медичний інструментарій, матеріали. 
4. Вплив зовнішніх факторів. 
План маркетингу. У цьому розділі необхідно викласти головне: за якими каналами будете продавати свій 

товар, як визначатимете ціну товару, як рекламуватимете, як організуєте службу сервісу. Якщо будете 
реалізовувати товари за кордоном, то Вам необхідно провести відповідні патентні дослідження (оцінку патентної 
чистоти товару тощо). 

Організаційний план. Необхідно навести організаційну схему (побудову) Вашого підприємства. Це дасть 
можливість отримати уявлення щодо ефективності взаємодії служб підприємства. Після цього необхідно 
обґрунтувати, скільки і яких спеціалістів (за фахом, посадами тощо) Вам потрібно і якою повинна бути їхня 
заробітна плата. 

Юридичний план. У цьому розділі вирішується питання щодо форми власності і типу майбутнього 
підприємства: державне, приватне, відкрите акціонерне чи товариство з обмеженою відповідальністю, мале, 
орендне чи спільне підприємство тощо. Залежно від вибраної організаційно-правової форми закладу охорони 
здоров’я будується зміст цього розділу. 

Оцінка ризику та страхування. Важливіше тут – не точність розрахунків, а вміння розробника бізнес- плану 
заздалегідь передбачити всі можливі види ризику. Спектр ризиків дуже широкий – від пожеж, землетрусів, 
міжнаціональних конфліктів до знеструмлення обладнання чи травмувань персоналу, ятрогенних захворювань. 
Виходячи з певної ймовірності виникнення небажаних ситуацій, потрібно так побудувати діяльність, щоб 
зменшити ризик і залежні від нього втрати в. майбутньому. 

Фінансовий план. Цей розділ бізнес-плану дає узагальнюючу картину попередніх складових плану, але подає 
їх у вартісному виразі. Він містить кілька документів, а саме:прогноз обсягу реалізації, баланс грошових витрат і 
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прибутків, таблицю витрат і прибутків,зведений баланс активів і пасивів підприємства. 
Стратегія фінансування. У цьому розділі необхідно викласти Ваш план отримання коштів для створення чи 

розширення Вашого закладу (проекту). Перше питання – скільки взагалі необхідно коштів для реалізації цього 
проекту.Друге питання – з яких джерел отримаєте ці кошти і в якій формі. І третє питання коли можливо очікувати 
повне повернення вкладених коштів та отримання інвесторами прибутку. 

Додаток. У додаток до бізнес-плану найчастіше включають: 
• Технічні характеристики продукції. 
• Патентні документи (за необхідністю). 
• Відомості стосовно керівних кадрів. 
• Організаційну схему підприємства. 
• Звіт за ревізією бухгалтерських документів. 
• Прізвища бухгалтерів, юридичних консультантів. 
Отже, правильно складений бізнес-план показує перспективу розвитку лікувально – профілактичного закладу, 

дає оцінку чи варто вкладати гроші в цю справу і чи принесе вона доходи, які окуплять всі витрати сил і засобів. 
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Украина, м. Чернівці 

Вищий державний навчальний заклад України «БДМУ» 

Reforming health care is always the direct participation of society and political forces. That is how the reform process 
quite clearly reflect the currently existing societal priorities. Health systems that function properly are in countries which 
are characterized by high accomplishment citizens. Then the state can take care of the necessary health care obsyahah, and 
citizens are able to contribute to the protection of their health. Even advanced countries can no longer afford to provide 
significant social guarantees for the population and browsing social obligations, narrowing the range of benefits in health 
care, thus increasing the fee from the population by providing medical services. 

Гостро необхідність збереження здоров’я націїї потребує сьогодні швидкої розробки, продуманої, 
обгрунтованої та відповідальної державної політики в області охорони здоров’я. У відповідності до цього 
положення ціллю реформування охорони здоров’я на даному етапі є задоволення потреб населення у доступній 
профілактичній та лікувальній медичній допомозі з урахуванням реально існуючої економічної ситуації у країні. 
Успіх реформування охорони здоров’я, досягнення доступного рівня медичної допомоги та показників здоров’я 

населення багато в чому визначаються правильністю обраної моделі фінансування, яка буде найбільш адекватна до 
соціально-економічних та політичних умов країни. 
Фінансове забезпечення охорони здоров’я в розвинених країнах здійснюється з різних джерел: державний 

бюджет, кошти підприємств та організацій, особисті внески громадян. 
З урахуванням цього виділяють наступні моделі базового фінансування в охороні здоров’я: 
1. Державна – заснована на беверіжській концепції, фінансується переважно до 90% з бюджетних коштів 

(системи, які фінансуються за рахунок податків). Оплату медичних послуг здійснюють за рахунок основних 
доходів держави. Фінансування на всі послуги, які здійснюються необхідно розглядати, як частину процесу 
планування у загальних державних витрат. 

2. Бюджетно-страхова, яка фінансується за рахунок цільових внесків підприємців, працюючих громадян 
(бісмарковська концепція) та субсидій держави (система соціального страхування). Медичні послуги оплачуються 
за рахунок внесків у фонд охорони здоров’я. Внески засновуються на платоспроможності, а доступ до послуг 
залежить від потреби. Медичний фонд, як правило, не залежить від держави, але діє в рамках законодавства. При 
соціальному страхуванні гарантується право на точно встановлені види послуг та встановлюються такі частини 
внесків і на такому рівні, які дають гарантію використання такого права. 

3. Приватно-підприємницька, яка фінансується за рахунок реалізації платних медичних послуг, а також за 
рахунок коштів добровільного медичного страхування. Населення, яке застраховане оплачує премію 
страхувальнику, сума якої визначається очікуваною середньою вартістю послуг, які надаються, при чому особи з 
високим ризиком платять більше. Пряма оплата послуг пацієнтами не відноситься ні до страхування, ні до 
взаємопідтримки. Пацієнти виконують проплати у відповідності до тарифів за ті послуги, які їм надані. 
Загально відомо, що провести реформу в окремо взятій галузі не можливо на тлі загальної кризи у державі, але 

це шанс для кардинальних змін в охороні здоров’я, зокрема. За даними Міністерства охорони здоров’я України 
реформи в галузі охорони здоров’я не задоволені 90% українських пацієнтів та 95% медиків. Ми погоджуємося з 
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тим, що існуюча система охорони здоров’я України потребує системних змін та розуміння їх необхідності усіма. 
Управління охорони здоров’я потребує децентралізації та демонополізації, необхідно не тільки запровадити, а й 

підвищити роль самоврядування у національній медицині. Хочемо зазначити, що реформа і передача певних 
управлінських функцій професійному самоврядуванню повинні базуватися на відповідній законодавчій базі. 
Вирішити проблему фінансування в медицині можна шляхом запровадження загальнообов’язкового медичного 

страхування, з належним державним контролем, а також залученням коштів від міжнародних організацій та 
приватних осіб. 
Проблему підготовки медичних кадрів необхідно починати вирішувати ще на додипломному етапі підготовки 

лікарів. Не має бути переваг теоретичної або практичної підготовки на всіх етапах навчання. Ми маємо отримати 
повноцінного фахівця, добре підготовленого як практично, так і теоретично й готового до виконання своїх 
професійних обов’язків. 
Експертна група при Міністерстві охорони здоров'я презентувала Національну стратегію реформи системи 

охорони здоров'я України в 2015-2025 роках. Відповідно до неї можна виділити основні напрямки реформування 
охорони здоров'я: 

1. Медичне забезпечення та надання послуг. Головною проблемою нинішньої системи охорони здоров'я 
експерти називають низький рівень забезпечення населення медичними послугами. Для її вирішення 
передбачається створити вільний ринок медичних послуг, на якому будуть представлені як державні, так і приватні 
гравці, а медустанови отримають повну автономію. 
При цьому кількість лікарень в країні буде оптимізовано, вузькопрофільні медустанови будуть ліквідовані, а 

послуги відомчої медицини будуть доступні всім. Непрофільні напрями діяльності лікарень (діагностика, 
харчування та інше) будуть передані на аутсорсинг. Окрім зменшення кількості лікарень, стратегія передбачає 
створення великих медичних центрів, що надаватимуть широкий спектр медичних послуг. 
Чільна роль у новій системі охорони здоров'я буде відведена первинній медико-санітарній допомозі (ПМСД) 

або так званим сімейним лікарям. Саме до них звертатимуться пацієнти зі своїми недугами і саме сімейний лікар 
матиме виняткове право направляти їх до вузькопрофільних фахівців. Це сприятиме зниженню рівня 
самолікування серед населення. При цьому в первинній медицині буде введена приватна практика. 
В даний час медичні установи на місцевому, обласному та центральному рівнях дублюють функції, що в 

підсумку призводить до надання некваліфікованих медичних послуг. Цю проблему також має вирішити розвиток 
ПМСД. У селищі, де проживає невелика кількість людей, нерентабельно тримати велику лікарню з обслуговуючим 
персоналом. У таких населених пунктах можна залишити сімейних лікарів приватної практики. Лікарі загальної 
практики зможуть направити хворого в районний центр, де йому нададуть допомогу в медичному центрі  

2. Фінансування системи охорони здоров'я. Експерти впевнені - скорочення державного фінансування системи 
охорони здоров'я неминуче. Єдиний вихід в цьому випадку - збільшення ефективності. Так, в першу чергу 
пропонується відмовитися від фінансування лікарень за кількістю ліжко-місць і перейти на систему оплати за 
результат (тобто, за кожного вилікуваного пацієнта і надану послугу). Крім того, експерти пропонують 
відмовитися від фінансування за кожну статтю, що дасть лікарням можливість самостійно перерозподіляти 
фінансові потоки виходячи з власних потреб. "Як може держава знати, скільки потрібно лампочок, ліжок або 
томографів лікарні, яка знаходиться в іншому районі? Про це знають лише самі працівники медустанови. Лікарня 
сама повинна витрачати свої гроші. Хочуть - лампи купують, хочуть - обладнання"! Введення страхової медицини 
також прописано в стратегії, але експерти вказують, що це буде можливо тільки в довгостроковій перспективі 
після забезпечення належної інфраструктури. 

3. Зміна системи управління. Реформування чекає і саме Міністерство охорони здоров'я. Так, відомство 
позбавлять права на закупівлю ліків - їх за державні кошти будуть закуповувати міжнародні агентства (ВООЗ і 
ЮНІСЕФ із залученням фахівців USAID). Це означає, що уряд буде укладати угоди на закупівлю ліків 
безпосередньо з міжнародними організаціями, а ті, у свою чергу, здійснюють закупівлі ліків від його імені. Як 
показує світова практика (існує в більш ніж 100 країнах світу), в середньому це призводить до зниження ціни на 
закупівлю препаратів до 30%. Міністерство ж відповідатиме за три напрямки: розробка стратегії розвитку галузі, 
регуляторний нагляд та інформаційне забезпечення у сфері охорони здоров'я. 

4. Фармацевтика. Фармринок також переживе реформи. Так, стратегія пропонує скасувати обов'язкову 
реєстрацію в Україні тих ліків, які вже були сертифіковані в ЄС і США. Це допоможуть знизити ціни на ліки на 30-
40%. Ще одна необхідна міра - дозвіл паралельного імпорту, що також є ефективним інструментом зниження цін. 
Оператори ринку зможуть купувати ліки не тільки у виробників безпосередньо, але і просто на ринках інших 
країн, де ціна на ці ліки нижче. 
Отже, нова система охорони здоров'я має формуватися на системному підході до змін в управлінні, 

фінансуванні та підготовці медичних фахівців на всіх рівнях з урахуванням вітчизняного та міжнародного досвіду. 
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Аннотация: статья посвящена исследованию формам и видам страхования проектных рисков предприятия. 
Одним из самых распространенных способов предотвращения или уменьшения рисков, факторам направленным 
на своевременное завершение работ. 

Страхування проектних ризиків – це захист майнових інтересів підприємства в разі настання страхової події 
страховиками за допомогою грошових фондів, сформованих шляхом отримання від страхувальників страхових 
премій або внесків. 
Підприємству забезпечується страховий захист за основними видами проектних ризиків – як систематичних, і 

не систематичних. Обсяг відшкодування наслідків проектних ризиків страховиками не обмежується, він 
визначається реальною вартістю об'єкта страхування (розміром страхового оцінювання), страхової суми та 
розміром вартості. 
За форми страхування розподіляється на: обов'язкове страхування – базується на законодавчо оформленій 

обов'язковості здійснення страхування як страхувальника, так страховика. Воно дозволяє знизити розміри 
страхових тарифів та спростити процедуру його здійснення. Проте обов'язкове страхування не враховує повною 
мірою особливості страхових активів (можливості настання страхової події на підприємствах різних типів та ін.); 
добровільне страхування – характеризує форму страхування, засновану тільки тоді коли договор між 
страхователем і страховиком заключається добровільно виходячи з інтересів кожного. Принцип добровільності, 
заснований на страховому інтересі сторін, поширюється як на підприємство так і на страховика, дозволяючи 
останньому ухилятися від страхування небезпечних чи невигідних йому проектних ризиків [2]. 
За об'єктами страхування діюча практика виділяє такі групи: майнове страхування – охоплює майже всі основні 

види і потребує матеріальних та нематеріальних активів підприємства, задіяних в інвестиційному процесі. Таке 
страхування визначається такими зобов'язаннями сторін: страхувальник має забезпечити своєчасну сплату 
страхових внесків (страхової премії), а страховик має забезпечити відшкодування фінансової шкоди, понесеної 
підприємством в разі настання страхової події. У ролі страхувальника можуть виступати при майновому 
страхуванні не тільки власники відповідних активів, а й юридичні осіби, зацікавлені у їхній цілісності; страхування 
відповідальності – об'єктом цього виду страхування є відповідальність підприємства та персоналу перед третіми 
особами, що потенційно можуть понести фінансовий і та інші вид шкоди. Це страхування забезпечує страховий 
захист підприємства від ризиків фінансових втрат (забезпечує підприємству страховий захист по значній кількості 
видів його проектних ризиків), які можуть бути покладені нею у законодавчому порядку через відкликання 
заподіяного їм збитку третіми особами – як фізичними так і юридичними. Відносини сторін при страхуванні 
відповідальності визначаються такими взаємними зобов'язаннями: страхувальник зобов'язаний сплачувати 
необхідні страхові внески, а страховик зобов'язаний відшкодувати страхувальникові суму коштів, що підлягає 
сплаті їм третіми особами за завдані збитки; страхування персоналу – охоплює страхування підприємством життя 
співробітників, що у реалізації інвестиційного проекту, і навіть можливі випадки втрати ними працездатності, 
наступу інвалідності та інші Конкретні види цього страхування здійснюються підприємством добровільно з 
допомогою його прибутку на відповідність до колективно-трудового договору та індивідуальними трудовими 
контрактами. 
За обсягом страхування підрозділяється на: повне страхування – це забезпечує страховий захист підприємства 

від негативних наслідків проектних ризиків в повному їх обсязі та разі настання страхової події; часткове 
страхування – обмежує страховий захист підприємства від негативних наслідків проектних ризиків певними 
страховими сумами, і системою конкретних умов наступу страхової події. 
Страхування за видами класифікації поділяють на: 
- страхування майна (інвестиційних активів), на відміну обов'язкового, цей вид добровільного страхування має 

такі особливості: а) охоплюються матеріальні й нематеріальні інвестиційні активи підприємства; б) у вигляді 
реальної ринкової вартості (тобто з їхньої відновлювальної, або при балансовій оцінці) за наявності відповідної 
експертної оцінки; в) страхування різних видів цих інвестиційних активів можливе у кількох (одного) страховиків, 
які гарантують міцну ступінь надійності страхового захисту, зокрема, під час банкрутства самих страховиків (таке 
страхування для підприємства являється одним з напрямів диверсифікації проектних ризиків); г) можливе 
врахування інфляційних ризиків перспективного періоду; 

- страхування інвестиційних ризиків – об'єктами цього виду страхування є прості ризики реального 
інвестування; 

- страхування непрямих фінансових ризиків – таке страхування передбачає багато видів проектних ризиків 
підприємства за наявності достатнього страхового впливу на страховика. Тобто охоплюються такі різновиди, як 
страхування розрахунково-інвестиційного прибутку, страхування упущеної вигоди, страхування перевищення 
встановленого бюджетом капітальних видатків, страхування лізингових платежів та інші; 

- страхування фінансових гарантій – до такого виду страхування підприємство вдається у процесі залучення для 
інвестиційних цілей позикових фінансових коштів (у вигляді банківського, комерційного та інших видів кредитів) 
на вимогу кредиторів. Об'єктом такого страхування є ризик неповернення (невчасного повернення) суми 
основного боргу і несплати (невчасну оплату) встановленої суми відсотків; 
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- інші види страхування проектних ризиків – об'єктами даного виду страхування є інші види проектних ризиків, 
вуглепостачальники, які у складі розглянутих вище традиційних видів страхування. При взаємному задоволенні 
страхових інтересів сторін склад інших видів страхування може мати широкий діапазон (через включення раніше 
не страхових ризиків, інноваційних страхових продуктів, тощо) [1]. 
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Анотация. В статье проанализировано влияние факторов формирования рынка медицинских услуг, а также 
дана оценка маркетинговой деятельности, которая направлена на получение качественной медицинской помощи. 

У статті проаналізовано вплив чинників формування ринку медичних послуг, а також дана оцінка 
маркетингової діяльності, яка спрямована на отримання якісної медичної допомоги.  
В основі поняття “маркетинг” лежить термін “ринок”. Маркетингова діяльність дуже різноманітна. Вона 

включає в себе вирішення практично всіх господарських питань, пов’язаних з розробкою, виробництвом та збутом 
товарів[1].  
Під медичним маркетингом розуміють діяльність спрямовану на отримання повної інформації щодо потреб 

населення у різних видах медико-соціальної допомоги, яка забезпечує збереження суспільного здоров'я. Для 
системи охорони здоров’я головною метою маркетингу є задоволення потреб людей у здоров’ ї [2]/. 
У сучасній економіці України активізувалися процеси формування ринкового середовища. Спричинені ними 

перетворення охопили усі сфери господарювання, в тому числі й систему охорони здоров’я (СОЗ). Це вимагає 
проведення ефективних досліджень ринку медичних послуг [3]. Разом з тим, окремі економічні аспекти розвитку 
ринку медичних послуг досліджені недостатньо, вони потребують подальшого науково-практичного розгляду. 
Зокрема, важливо приділити належну увагу розробці напрямів діяльності медичних установ. Медичні установи 
повинні враховувати: можливості споживача (кількість, концентрація, платоспроможність, структура 
захворюваності); можливості лікувального закладу (оснащеність, стан кадрів, ліцензування, послуги, 
фондоозброєність новою технікою, досвід комерційної діяльності); якість, рівень, доступність медичних послуг 
(набір послуг, їх кількість, додаткові, бажані і обов'язкові послуги, можливості вдосконалення і оновлення послуг, 
їх новизна, практичний і медичний ефект тощо); конкуренцію (кількість аналогічних послуг, їх якість і 
ефективність, оснащення новітньою технікою, професійний рівень фахівців та їх авторитет в інших установах) [4]. 
Саме необхідністю розв’язання цих та інших завдань і обґрунтований вибір теми даної статті. 
Сучасний критичний стан розвитку медичної галузі визначає актуальність даної проблематики і зумовлює 

подальші дослідження у цій сфері. Зі зміною економічних відносин в охороні здоров'я, формуванням ринку, 
розвитком платних послуг, наявністю установ різних форм власності з конкуруючими взаємовідносинами між 
ними, постала актуальною задача не просто надання будь-яких послуг, але приведення їх у відповідність з 
реальними потребами та побажаннями пацієнтів. Саме це і складає сутність маркетингової діяльності кожного 
закладу охорони здоров’я.  
В основу реформування системи охорони здоров’я завжди слід класти пріоритет інтересів хворої людини і 

вирішення питання надання їй допомоги, шукати шляхи матеріального забезпечення і фінансового підгрунтя. 
Одним із найважливіших завдань реформування системи охорони здоров'я є адаптація цієї галузі до умов 

ринкових відносин, що розвиваються в усіх сферах соціально-економічного життя нашого суспільства. Це 
обумовлює необхідність розробки і потреби впровадження нових організаційних, інформаційних та інших 
технологій, спрямованих на проведення реформ, розвиток сучасних форм і методів управління у новій економічній 
та медико-соціальної ситуації.  
З метою забезпечення сталого соціально-економічного розвитку будь-якої країни, одним із пріоритетів 

державної політики повинна бути збереження і зміцнення здоров'я населення на основі формування здорового 
способу життя та підвищення доступності та якості медичної допомоги. Впровадження концепції маркетингу в 
систему охорони здоров'я зумовлено тим, що в ній існують державний, муніципальний і приватний сектори, 
сформувалася система обов'язкового медичного страхування, сприяюча зародженню елементів ринкових відносин. 
Найбільш ефективне використання концепції маркетингу може бути досягнуто лише при комплексному 

підході, який передбачає його наступні функції: 
- вивчення і прогнозування ринку медичних послуг (вивчення виробничих можливостей установи охорони 
здоров'я, визначення того обсягу медичних послуг, який дана установа реально зможе надати, управління 
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персоналом, контроль діяльності медичних установ); 
- вивчення поведінки пацієнтів (чого пацієнти прагнуть отримати дані послуги або чому частина пацієнтів 
переключилися на нетрадиційні методи лікування, звертаються до знахарів, ворожок і т.п.); 
- вивчення попиту на медичні послуги і впливу на нього чинників (які надані послуги будуть користуватися 
найбільшим попитом, який віковий, соціальний і професійний склад звертаються за послугами, яка їхня реакція на 
передбачувані ціни, які чинники можуть активно впливати на попит і головне - яка платоспроможність населення); 
- вивчення конкурентів, що надають аналогічні послуги (визначення реальних конкурентів, виявлення їх 
переваг, отримання інформації про усі аспекти діяльності конкурентів, в т.ч. про фінансове становище, ціни і 
витрати на медичні послуги, структуру запропонованих послуг, стратегію в галузі реклами, пільги, співвідношення 
цін і витрат на свої медичні послуги та послуги конкурентів та ін.); 
- вивчення найбільш ефективних каналів просування послуг, що надаються (стимулювання збуту, 
дослідження рекламної діяльності, чіткий розрахунок кількості грошових коштів, яке буде виділятися на рекламу 
та економічну віддачу від цього).  
Оскільки в маркетинговій діяльності відводиться пріоритетне місце споживачам, то початковим етапом є ретельне 
вивчення їх реальних і потенційних потреб. Тому маркетингова діяльність повинна починатися із всебічного і 
глибокого аналізу ринку та його можливостей. 
Маркетингові служби за рівнем управління можуть бути двох видів: центральні маркетингові управління, або 

відділи, і оперативні відділи, або сектори. У загальному апараті управління центральні маркетингові служби 
координують, планують і контролюють виробничо-збутову діяльність. Більшість оперативних питань з реалізації 
комплексної ринкової і товарної політики вирішуються на базовому рівні управління. Якщо розглядати мету 
управління маркетингом, як двобічний обмін, то слід зважити на те, що в умовах ринку медичних послуг ми 
зустрінемось не з двобічним, а трьохбічним обміном: виробник (лікар) – споживач (пацієнт) – продавець 
(роботодавець). Останній виступатиме як основний фондотримач. 
Характерні особливості управління маркетингом в охорони здоров’я полягають у наступному: 

• завжди існує асиметрія інформації у виробника (лікаря) і споживача (пацієнта) щодо споживчих властивостей 
отриманої послуги; 

• медичній послузі притаманна висока довіра до продавця медичних послуг; 
• медична послуга повинна відповідати жорстким показникам якості; 
• спостерігається певна пряма залежність пріоритетності медичних послуг від глибини проблеми зі здоров’ям; 
• відсутність чіткого взаємозв’язку між витратами праці медпрацівників і кінцевим результатом; 
• пріоритетність соціальної і медичної ефективності перед економічною з боку пацієнта і держави, і, навпаки - з 

боку виробника. 
Відмінною особливістю медичної послуги у порівнянні з іншим товаром на ринку є те, що, як правило, 

споживачу невідомо який набір послуг йому необхідний за станом здоров'я. У зв’язку з цим необхідно 
компетентне формування потреби у медичних послугах за допомогою кваліфікованих фахівців. В результаті цього 
процесу визначається формування обсягу і характеру обстежень (медичних послуг) для уточнення або 
встановлення діагнозу. 
Дослідження впливу чинників формування ринку медичних послуг дасть змогу оцінити вплив маркетингової 

діяльності на надання якісної медичної допомоги та розробити заходи підвищення ефективності функціонування 
суб’єктів ринку медичних послуг. 
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